

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

AL MARCHAR EL SR. VILLANUEVA

La última carta

Afirma el general Lyautey que para organizar una colonia o un protectorado hace falta, ante todo, encontrar la persona dotada de especialísimas condiciones de capacidad y de energía, a quien pueda confiarse el mando supremo y la alta dirección de la empresa. Dar con ella no es cosa fácil. Pero, una vez hallada la persona, opina el residente francés de Marruecos que con tal de que aquella reúna las extraordinarias cualidades requeridas, es del todo indiferente que se trate de un hombre civil o de un militar.

En Francia podrá ser indiferente. No lo es en España. Recordemos que cuando Joaquín Costa pretendió hacer de nuestra nación una potencia naval, exigía, como condición previa, antes de poner la quilla a un solo barco, que la cartera de Marina estuviese en manos de un ministro civil. ¿Por qué? Creo que no hay un solo general en la Armada—venía a decir el gran escritor aragonés—que no sea capaz de resistir, desde el puente de una vieja fragata de madera, el cañoneo de todas las escuadras de Europa; pero creo que tampoco hay uno solo que, desde el sillón del ministerio, sea capaz de hacer frente a las presiones de la amistad y las flaquezas del compañerismo, batiéndose bravamente contra los intereses creados, los derechos adquiridos y las conveniencias profesionales.

Generales valerosos, valerosísimos, con la cruz laureada sobre la guerrera, pasaron por la Alta Comisaría de Marruecos. Sobrabanles, sin duda, el arrojo militar; les faltó, no obstante, la cívica entereza que hubiera sido necesaria para corregir y remediar con mano dura aquel lamentable estado de cosas de la Comandancia de Melilla; tan dolorosamente reflejado en los folios del expediente Picasso.

Hoy necesita España llevar a Marruecos un hombre civil, porque allí el problema fundamental no es de índole estratégica; sino de carácter político, en el más noble sentido de esta palabra. Es un problema de gobierno y de administración; de reforma de nuestra propia vida; de organización de nuestros propios medios. Si el protectorado fracasó hasta ahora, no tanto se debió a la fiereza con que los moros se resistieron a ser protegidos, cuanto a la incapacidad que venimos demostrando nosotros para actuar de protectores.

Lo hemos dicho mil veces. Después de Annual, dos caminos se nos ofrecían para reparar el desastre; uno, tomar el desquite contra los rifeños; otro, expiar nuestras faltas, enmendar nuestra conducta, reorganizar el Ejército y sanear y mejorar toda la acción del Estado en Marruecos y en España. De estos dos caminos, el Gobierno del Sr. Maura escogió el peor y no siguió ninguno.

Creó en todo el país un ambiente de exaltación bélica, como si se tratara de un alzamiento nacional para defender nuestra independencia frente a un invasor extranjero, o como si hubiera de revivir aquí el estado de espíritu de los pueblos combatientes en la gran guerra europea. Suscripciones patrióticas, regalo de aeroplanos, corridas benéficas, despedidas entusiastas, la «Canción del soldado», damas enfermeras, madrinas de guerra, 170.000 hombres en África, centenares de millones de pesetas... Todo eso estaba en el ambiente. Y con todo eso, ¿qué hizo aquel Gobierno?

Desarrolló, por ventura, una acción militar rápida, eficaz, definitiva?... Penagos es tener que contestar a estas preguntas. Pero los hechos responden por nosotros, mostrándonos, al cabo de más de un año, la alcazaba de Axdir, donde los prisioneros españoles, cautivos de Abd-el-Krim, acaban de pasar por segunda vez su triste noche de Navidad.

No queda ya más que el otro camino. Tarde y con daño, hay que emprenderlo; pero en seguirlo sinceramente está nuestra última esperanza. Si en un territorio pequeño, como es el de nuestra zona, con una población exigua, no pudiésemos, ni aun a fuerza de hombres y de dinero, y ni aun siquiera en alguna de sus comarcas más preparadas y mejor dispuestas, establecer una mediana organización de protectorado y desenvolver una regular labor civilizadora, habríamos de confesar nuestro pleno fracaso, liquidar de cualquier modo el pésimo negocio de Marruecos y volvernos resignadamente al viejo solar de la Península. Desengañémonos... Ahora nos jugamos la última carta.

Lo malo es que no hayamos empezado por donde, al cabo, discretamente, tenemos que concluir. Nuestros errores, nuestros incurables desaciertos, hicieron que Marruecos fuese para nosotros, no un problema secundario, de tipo colonial, sino el más grande, fundamental y angustioso de los problemas nacionales. Un ferruño no

mayor que alguna de nuestras provincias se ha estado llevando todo el esfuerzo y el dinero de España. Pero es que, hasta ahora, no habíamos visto, en relación con ese problema, más que incertidumbres y contradicciones. Régimen civil, pero Alta Comisaría militar...; acción pacífica, pero avance de columnas y toma de posiciones...; obra política, pero desde el ministerio de la Guerra...; ciudadanía, respeto a la vida local, pero una gran urbe como Melilla no había podido tener su Ayuntamiento, pese al real decreto que lo creó en el papel hace cuatro años...

Hoy, por fin, parece que hay una política clara, franca, sin vacilaciones y sin equívocos. Hemos oído un lenguaje que no estábamos acostumbrados a escuchar. Sabemos, por primera vez, a dónde vamos. Limitación en los gastos; ensayo de un régimen de tutela civilizadora, que sólo se irá extendiendo cuando allí y aquí nos convenzamos de que merece ser extendido; protectorado civil, espíritu civil, alto comisario civil...

¿Se reducirá así el problema a sus términos prudentes? ¿Se irá alejando de todos los hogares españoles la pesadilla de Marruecos? A la vez que se exigen las responsabilidades por lo pasado—no hay que olvidarlas, españoles!—, veremos un comienzo de enmienda y de reforma para el futuro?... Dijeron los periódicos que, al aceptar el cargo el Sr. Villanueva, sufrió su familia una viva contrariedad. Muy habituados estábamos a que, al revés, los cargos se aceptasen con la contrariedad del país y con la doméstica satisfacción de deudos y clientes. Ahora, en cambio, es el país el que siente revivir su esperanza, aunque, después de tantos golpes, siempre le quede el temor de nuevos desengaños... Es la última carta.

LUIS DE ZULUETA

Lloyd George en Algeciras

Algeciras, 26.—El ex primer ministro inglés Sr. Lloyd George, que ha llegado a esta población procedente de Gibraltar, viene acompañado de dos señoras y de su secretario y se hospeda en el Hotel Cristina, donde convive con la numerosa colonia británica que en él se encuentra invermando.

El Sr. Lloyd George se muestra verdaderamente encantado por la benignidad del clima y por las bellezas de la población y sus alrededores, que ya conocía.

Proyecta descansar en Algeciras varios días.

EN LISBOA

Una bomba en el Consulado de Italia

Lisboa, 27.—En la puerta del edificio que ocupa el Consulado de Italia ha hecho explosión una bomba, causando daños materiales de escasa consideración.

Cerca del lugar de la explosión se halló un papel escrito, en el que, entre otras amenazas, se decía: «Nuestra venganza contra el fascismo será terrible.»

La Policía cree, con este solo indicio, estar en posesión de la pista de los autores del atentado.

La explosión de la bomba produjo el consiguiente pánico y la rotura de las puertas del Consulado y todos los cristales del edificio y otros inmediatos.

El ministro de Negocios Extranjeros envió un representante suyo al cónsul de Italia, dándole excusas por el salvaje atentado.

Los reyes de Bélgica a Saboya

Bruselas, 27.—Según el periódico «Etoile Belge», el rey y la reina de las belgas saldrán de París para hacer una corta estancia en Saboya.

Los Estados Unidos van a exportar oro a Europa

París, 27.—Según noticias de Washington, de fuente británica, en Casa Blanca se ha declarado, con carácter oficioso, que los Estados Unidos comenzarán en fecha próxima a exportar oro a Europa.

EL FASCISMO ITALIANO

Un proyecto de reforma constitucional

Roma, 27.—El diario *Il Mondo* anuncia que el partido fascista ha aprobado un proyecto de reforma constitucional, en virtud del cual se retira al Parlamento el derecho de derribar al Gobierno y se introduce el principio de la inviolabilidad del programa que el cuerpo electoral asigna al presidente en el momento de encargarse de sus funciones.

El presidente del Consejo de ministros, según el proyecto en cuestión, sólo sería responsable de sus actos ante el soberano.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortíz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Blasco Ibáñez, fabricante de libros al por mayor, es un obeso señor, distinguido comerciante.

Nuevo rico y arribista, es el amo del reclamo, y con tanto ser el amo se olvidó de ser artista.

La cuestión de las reparaciones

Estado de las negociaciones

París, 27.—El «Petit Parisien» dice que la Comisión de reparaciones publicará, probablemente esta mañana, un importante comunicado relativo al estado actual de las negociaciones que le están encomendadas.

La discrepancia del delegado inglés en la Comisión de reparaciones

Londres, 27.—Según el corresponsal del «Times» en París, la Comisión de reparaciones acordó ayer por tres votos contra uno hacer constar el incumplimiento por parte de Alemania de las entregas de las maderas de construcción y otras previstas en el Tratado de Versalles.

El voto contrario fué el del delegado inglés, Bradbury, quien salió a media noche con dirección a Londres, suponiéndose que con motivo del acuerdo recaído en este asunto.

Una nota del Gobierno francés

París, 27.—Según el «Petit Journal», el Gobierno francés entregará muy en breve al embajador de Alemania una nota relativa a las entregas de nitrógeno, negadas por el Reich, contrariamente a lo estipulado en los Tratados.

El citado diario reproduce, bajo reservas, una información, según la cual el Gobierno francés previene al Reich en dicha nota que se halla dispuesto a examinar, a reserva del consentimiento de sus aliados, toda proposición autorizada, concreta y substancial relativa a la solución del problema de las reparaciones, pero que se negará a tomar en consideración cualquier propuesta que se halle basada sobre transacciones comerciales o financieras entre particulares.

Esta nota ha sido sometida previamente al Sr. Bonar Law.

El incumplimiento de Alemania

París, 27.—La confirmación oficial publicada por la Comisión de reparaciones haciendo

constar la falta de Alemania en el cumplimiento de sus compromisos, se refiere a la carta dirigida por dicha Comisión en 21 de Marzo a los Gobiernos interesados para fijar las entregas en naturaleza que Alemania debía efectuar antes de terminar el presente año de 1922.

La carta decía que si las entregas no se efectuaban por motivo de obstrucción del Gobierno alemán o de sus organismos o a causa de infracciones de procedimiento aprobadas por la Comisión de reparaciones, «serán exigidos a Alemania pagos suplementarios a fines del año 1922 en cumplimiento de las entregas no efectuadas».

Poincaré insiste en las sanciones contra Alemania

París, 27.—Como consecuencia de las instrucciones dadas por Poincaré a la Delegación francesa, la Comisión de reparaciones adoptó ayer la decisión aprobada sin reserva alguna por los delegados belga e italiano.

Ahora corresponderá a los Gobiernos aliados precisar la consecuencia natural de la decisión con arreglo al Tratado de Versalles, que para faltas de ese género autoriza las sanciones bien colectivas o bien respectivas. Poincaré dará conocimiento el día 2 de del próximo Enero de las medidas que Francia juzgue necesarias.

Esta nueva situación ha venido a reforzar la tesis francesa de no conceder ninguna nueva moratoria sin rehenes productivos.

Las intenciones del primer ministro inglés, Bonar Law, no son aún conocidas exactamente; pero hay que advertir que ninguna divergencia separa a Bruselas de París en la cuestión de reparaciones.

Por otra parte, la tesis francesa y la italiana se aproximan progresivamente.

En efecto, Italia se mostraría favorable a un control civil en los bosques de dominio y en las minas fiscales de Rhur, la incautación de las Aduanas y la emisión por Alemania de un empréstito interior de tres mil millones de marcos oro garantizado por los Bancos e Industrias germánicas y la adopción automática de sanciones interaliadas en el caso de faltar Alemania.

Por lo que se ve, la concepción italiana no choca en modo alguno con la tesis francesa.

Inglaterra gestiona un arreglo con los Estados Unidos

Londres, 27.—En una entrevista celebrada antes de su marcha a Nueva York con un redactor del «Evening Standard», el canceller del Echequier, Mr. Stanley Balwing, declaró que la misión que tiene encargo de realizar en los Estados Unidos, tiene por objeto lograr del Gobierno de Washington consienta en un arreglo permanente de la cuestión de las deudas de Gran Bretaña para con los Estados Unidos, deuda que como se sabe se eleva a 856 millones de libras esterlinas.

Balwing dijo al terminar: «Si logro llevar a bien mi misión, confío en que los Estados Unidos se mostrarán con buenas disposiciones respecto a la misión mucho más importante que el Sr. Bonar Law está en las vísperas de asumir y que concierne a las reparaciones.»

Un desfaldo de 700.000 francos

Lisboa, 27.—Dice el periódico *A Patria* que el oficial de Caballería y aviador del Ejército portugués Sr. Almeida Pinheiro, ex combatiente en Francia y encargado por su Gobierno de la liquidación de todo lo relacionado con el Cuerpo expedicionario portugués en la gran guerra, ha huido a América después de cometer un desfaldo cuya importancia se eleva a 700.000 francos.

El centenario de Pasteur

París, 27.—Esta tarde, a las tres, se ha celebrado en el Instituto Pasteur una ceremonia en honor del ilustre bacteriólogo. Los que fueron amigos y colaboradores de Pasteur hablaron de su vida y de sus obras. A continuación, los concurrentes fueron a rendir un tributo de admiración en la célebre cripta del Instituto, donde reposa el sabio inmortal.

De provincias y del extranjero han llegado numerosos delegados para asistir a la gran manifestación organizada por la Asociación de Estudiantes de París para celebrar el centenario del nacimiento de Pasteur.

La ceremonia se celebrará esta noche en el gran anfiteatro de la Sorbona. Presidirá el ministro de Instrucción pública, M. Berard.

En la iglesia de Saint Jacques d'Au, en Haut Pas, se ha celebrado una ceremonia religiosa en honor de Pasteur.

Petición de una gran cruz

Méjico, 26.—Los Centros e Instituciones españolas establecidos en esta República se han dirigido por cable al ministro de Estado de España, reiterándole el ruego de que interceda con el Gobierno para que conceda la Gran Cruz de Alfonso XII al ilustre periodista mejicano D. Félix F. Palavicini, ex ministro de Instrucción pública, ex embajador y fundador de las importantes publicaciones mejicanas «El Universal», «El Universal Ilustrado» y «El Universal Gráfico», que tan constantes y valiosas campañas viene realizando en favor de España.

IDEOGRAMA

Lápidas y efigies

Díme a quién ensulzas y te diré quién eres.

Un noble sentimiento de confraternidad llevó, no ha mucho, a los españoles de Caracas a pedir la erección en Madrid de una estatua al libertador americano Bolívar. Pronto los españoles de Buenos Aires solicitarán igual homenaje para el héroe de la Independencia argentina José de San Martín. Ningún madrileño de corazón se opondrá a estas efusiones cordiales que, haciendo cumplida justicia a los héroes de todos los pueblos y a los libertadores de todos los países, han de sellar una entrañable cordialidad perdurable entre las naciones de habla cervantina.

Surge, al pensar en llevar a cabo tan patriótica idea, una dificultad enojosa. ¿En qué punto ha de seralzada la efigie de Bolívar? Ella ha de simbolizar la penetración ideal de toda una raza. ¿Puede ser emplazada en un rincón urbano o en un lugar solitario de las afueras? No; las estatuas de Bolívar y de San Martín no pueden erguirse sobre sus plintos sino en la gran plaza o en la gran avenida de América, vía suntuosa, céntrica, luminosa, magnífica, que haga sentir el escalofrío del entusiasmo y de la gratitud a todos los americanos que nos visiten; y esa avenida no existe en Madrid porque nuestros ediles han creído que reviste mayor importancia y es de mayor urgencia perpetuar los nombres de los alcaldes de real orden y los apellidos de los jefes de partido de la Restauración, que nos hicieron perder las colonias y nos entramparon para siempre, que estrechar vínculos de afecto entre pueblos cuyos intereses son comunes y cuya aproximación cordial es absolutamente necesaria.

No se ha pensado en la enorme influencia que en las relaciones entre pueblos ejercen tales muestras de cariño y de cortesía. Nada conmueve tanto a un viajero como ver en el Extranjero honrada a su patria; nada le complace tanto como encontrar en una capital extraña, que acaso visita por primera vez, una gran vía en donde sus compatriotas pueden reunirse para evocar los recuerdos y las grandezas de la tierra en donde nacieron. Sembrar este mutuo cariño, que se traduce siempre en desarrollo de intereses y en anulación de odios, debiera ser mucho más importante, cuando se da nombre a una calle, que halagar la vanidad de un particular influyente o la arrogancia de un grupo político.

¿Quién duda que si la plaza de Oriente se llamase plaza de Londres no memaría el esplendor asiático ni habrían de enojarse los Magos de Belén, y, en cambio, millares de ingleses llevarían de España un recuerdo imborrable y un motivo de agradecimiento, que se traduciría, a la larga, en honda y sincera simpatía? ¿Quién puede poner en duda que si la avenida del Conde de Peñalver se llamase de América nada perdería el recuerdo del simpático alcalde que tuvo la suerte de firmar el expediente de su apertura y que, en trueque, habría lugar adecuado para las estatuas de San Martín y de Bolívar, y todos los americanos tendrían de Madrid una idea levantada y no podrían menos de pensar cada vez que transitaran por la hermosa vía que, realmente, pisaban en Madrid el suelo de la madre patria? ¿Por qué no una calle a Berlín, en vez de dedicarla a don Nicolás María Rivero, todo lo bienhechor de Madrid que se quiera y todo lo orador que se imagine, pero cuyo nombre estaría mejor en alguna de las calles que rodean los antiguos solares de San Martín? ¿Se estremerían los manes de Fernando VI si se titulara de París la linda calle del Arenal? ¿Rugiría en la tumba San Luis si se le quitara esa «Red» en lo alto de la calle de la Montera (que debiera llamarse de Nueva York), para adjudicársela a Bruselas? ¿Qué recuerdo tan imborrable conservarían los nacionales de los respectivos países de sus calles, y con qué simpatía hablarían a los suyos de nuestra capital! No hay factor pequeño cuando se trata de amores y odios colectivos. Pero no; todo se conserva o se reforma sin norma ni concierto, a la buena de Dios, pensando siempre en rutinas o en intereses secundarios, y jamás en los colectivos ni en la influencia psicológica que para la paz e intercambio comercial de los pueblos tienen estas decisiones, en apariencia secundarias. ¿No somos la nación del aislamiento y de la enemiga a los extranjeros? Valdría la pena desmentirlo.

En punto a rotulación de las calles, los madrileños nos separamos en tres grupos. Es el primero el de los que no son madrileños del presente ni del futuro, sino del pasado; el de los malos imitadores del ilustre Répide, quienes, porque le ven puri-

ficar nuestra historia, suponen que es retrógrado y que lo que él hace bien y con elevación espiritual y ansias democráticas, se puede hacer mal, con mezquindad de criterio y miras retrógradas. Son los plagiarios de Mesonero y de Fernández de los Ríos, que quisieran que Madrid fuera lo que en los tiempos vergonzosos de los Felipe; los que se entusiasman ante la fachada del Hospicio, no por la ejecución de los canteros, sino por el aborrecible dibujo; los que tiemblan al pensar que puede perder su nombre la calle «de las Carretas» o la de la «Garduña», como lo perdieron las del «Candil» y la de «Sal si puedes». Para éstos, crear vínculos de afecto entre españoles y americanos o entre madrileños y parisenses no importa medio hiedro. Lo importante es saber que por la calle del Caballero de Gracia pasó «Don Zenón con la dueña y el capón», y que en Puerta Cerrada hay una cruz que estaría de perlas en un cementerio, pero que es intangible, porque esa libró del pérfido Marquina. Estos son los que también tendrán calle, porque, cuando se mueran, no faltará un concejal del gremio de comestibles que se las eche de ilustrado y que pida para ellos un pasadizo o una vía del extrarradio.

Otros sólo son madrileños de afición. Han nacido en provincias; pero llegan a concejales, porque su dinero les cuesta, y ellos son los que quieren mudar todos los nombres de las calles a troche y moche, a rosa y veloso, para ponerles los de sus protectores y paniaguados. Por ellos tendrán calle, Sánchez Guerra, y Lerroux, y Allendesalazar, y Berenguer, y Millán de Priego, y, acaso, Pestaña. Por ellos hay en Madrid veinte calles de generales, porque también rinden culto a la Historia, aunque no la conciben la madre Clio, que la parió.

Por último, quedamos los madrileños «de ahora», los que no podemos vivir cuatro días fuera de nuestra querida villa, y los que, como Répide, honrando su pasado, quisiéramos verla remozada, limpia, civilizada, moderna, completamente diferente de la de las Gradass de San Felipe y del callejón de Gitanos; los que quisiéramos que la rotulación de sus nuevas vías sirviera para hacerla amable a sus visitantes de todas las latitudes; los que no tendríamos calle jamás, porque somos enemigos de los endiosamientos y de las vanaglorias, además de no merecer tan desafortunado homenaje. Por nosotros, y tendríamos monumento Cervantes; pero lo tendrían también San Martín y Bolívar en una vía suntuosa y espléndida; porque si importante es rendir culto a nuestras legítimas glorias, sobre todo cuando, como la del glorioso manco, simbolizan toda nuestra grandeza pasada y futura, no lo es menos trabajar por la unión de todos los hombres que hablan su idioma y brindar afecto y cordialidad a los extranjeros que nos visitan.

Dejemos, si es preciso, su nombre a la reformada plaza del Callao, aunque las glorias militares y navales son siempre discutibles y perpetúan rencores y celos; pero, ¡por todos los clavos de la cruz de esta corte vilipendiada!, si se abre la vía de Norte a Sur u otra de primera importancia, desde ahora pido para ella el nombre de Gran Avenida de América. ¡A ver si se va a llamar también de Don Juan Furiel o de la Princesa Micomicona!

ANTONIO ZOZAYA

DE MUSICA

Orquesta Filarmónica

Mañana viernes, a las cinco de la tarde, en el teatro de Price, se celebrará el concierto 118, suspendido el 7 de este mes por enfermedad del maestro Pérez Casas, de la que no se halla repuesto todavía, si bien,

por fortuna, ha entrado ya en franca convalecencia.

Dicho concierto será dirigido, como el anterior, por el maestro Saco del Valle, sirviendo los billetes expendidos para aquella fecha (color blanco), y en él se interpretará el mismo programa anunciado el día 7, con la cooperación del violinista José Porta, profesor del Conservatorio de Lausana, que ejecutará, con la orquesta, en la segunda parte, la *Sinfonía española*, de Lalo, y en la tercera, el *Poema para violín y orquesta*, de Chausson.

El resto del programa lo integrarán las siguientes obras:

Freyschütz, obertura, Weber; *Sigfredo*, Los murmullos de la selva, Wagner; *Stenka Razin*, Glazunoff; *La procesión nocturna*, Rabaud, y *La revoltosa*, preludio, Chopin.

Para dicho concierto se despacharán billetes en la secretaría del Círculo de Bellas Artes hoy jueves, de cinco a siete de la tarde, y mañana viernes, en la taquilla de Price, desde las once de la mañana.

En el Ateneo

La conferencia concierto que ha de dar en el Ateneo el Sr. Sánchez Torres, se verificará definitivamente mañana viernes, a las diez y media de la noche.

DE SOCIEDAD

Bodas próximas

Anunciase para el día 8 del próximo Enero la boda de la encantadora señorita María de los Dolores Gil de León y Entrambasaguas con el distinguido Sr. D. Manuel López Martínez y Jounger.

También se ha fijado para el día 9 la fecha de la celebración del matrimonio de la señorita Angeles Velázquez y Fernández Duro con el Sr. D. Angel Secardias.

Natalicios

La bella esposa de D. José Domingo Carles Tolra (nacida María López Montenegro), ha dado a luz un hermoso niño, que hace el número dos de sus hijos.

El neófito ha sido bautizado, imponiéndosele el nombre de Jorge y apadrinándole su abuela materna y el tío del padre, Sr. Carles Tolra.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con una espléndida merienda.

La madre y el hijo se encuentran perfectamente.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa criatura la distinguida esposa de nuestro querido amigo el digno funcionario de la Administración de LA LIBERTAD, Cayetano Rodríguez Gago.

Nos asociamos a la alegría de los venturosos padres.

Noticias varias

La joven duquesa de Montpensier (nacida vizcondesa de los Antrines), está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciada con la gran cruz de la soberana Orden de Malta.

—En el palacio de los duques de Santa Lucía, sito en la calle Ancha de San Bernardo, se ha celebrado un té, seguido de concierto, en honor de la infanta Isabel.

—Ha sido rehabilitado el título de marquesa de Colombo a favor de la señorita María de Ussia y Cubas, hija de los marqueses de Aldama.

Viajes

Han regresado de París los condes de Heredia Spinola, acompañados de sus hijos.

—También de la capital francesa han regresado la condesa viuda de San Félix y su hija Nini Castellanos.

—La duquesa viuda de las Torres ha marchado a Cartagena.

Necrológica

Ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la respetable y virtuosa señora doña Juana Maestre, viuda de Casala.

Al entierro, que presidieron sus hijos políticos D. José Padrós y D. José Silvarino, asistió numerosa concurrencia, que testimonió así su cariño a la finada, en quien se daban las más estimables prendas de carácter.

BRUMMEL

DE MARRUECOS

Notas de Madrid

Por humanidad y por justicia

El día 17 de Octubre último fué hecho prisionero en la carretera de Dar Drius el soldado del regimiento del Rey Manuel López Macías.

A raíz del suceso los telegramas de Melilla dieron cuenta de que el cautivo estaba en poder de Burrahaj y que éste exigía mil pesetas por su rescate.

No obstante ser ésta una cantidad insignificante, no ha vuelto a saberse nada de la suerte de López Macías, a pesar de las indagaciones hechas por la familia.

El infeliz prisionero es un humilde trabajador y ha dejado en Madrid a su mujer y a un hijo de trece meses en total desamparo.

¡No creen las autoridades a quien correspondan tales negociaciones que es caso de justicia y de humanidad el preocuparse de la suerte del soldado cautivo y procurar librarle a tan escaso precio del poder de la banda de malhechores?

Telegrama oficial

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:

«En Melilla el día 25 fué atacado por una partida de ladrones el poblado de Innunaten, que se defendió auxiliado por fuerzas de Policía, resultando el enemigo con un muerto; por nuestra parte, un policía herido leve.

El mismo día otra partida de treinta indígenas, al mando de Ali Ufakir Mohand, atacó a la Yemaa del Buzian, habitante en el Igan, resultando el enemigo con un muerto recogido por nuestras fuerzas y un herido que pudo huir; de la Yemaa resultaron tres mujeres y hombres heridos.

Todas las noticias recibidas coinciden en que han sido disminuidas las guardias situadas enfrente enemigo, habiéndose marchado muchos indígenas de Beni-Uruiaguél.»

Desde Melilla

El nombramiento del Sr. Villanueva

Melilla, 26.—Anteayer, por la tarde, el secretario general, Sr. López Ferrer, recibió un telegrama del ministro de Estado anunciando el nombramiento del Sr. Villanueva para el cargo de comisario superior. Comunicaba también el telegrama que el general Burguete había ofrecido ir a Tetuán para dar posesión a su sucesor.

El Sr. López Ferrer se apresuró a comunicar la designación a los comandantes generales de los distintos territorios. Poco después conferenció con el jefe del Estado Mayor, coronel Despujols.

A última hora se divulgó la noticia, que dió origen a muchos comentarios, pues no se creía tan próximo el relevo del general Burguete.

Interrogado el Sr. López Ferrer, manifestó que los propósitos del Gobierno eran los de llegar cuanto antes a la intervención civil en toda la zona del protectorado. Agregó que la designación del Sr. Villanueva no alterará la actuación política ya iniciada en Marruecos.

Cuando amaine el temporal el Sr. López Ferrer marchará a Tetuán para asistir a la toma de posesión del comisario civil.

Sigue el temporal

El fuerte temporal de Levante ha impedido que se reciba correo de Málaga. Así que no hay Prensa de Madrid.

Por la misma causa no ha podido llevarse el acostumbrado convoy a los Peñones.

El acorazado «Alfonso XII», llevando a bordo al almirante Aznar, tuvo que refugiarse en Cala Tramontana.

Con ocasión de hallarse en Cala Tramontana, refugiados por el temporal, el guardacostas «Larache» y el cañonero «Laya», chocaron los dos a causa del mal tiempo, sufriendo el último una vía de agua, avería que se reparó.

La aviación en funciones

Esta mañana salió para Ceuta un hidroavión pilotado por el teniente Meléndreras. En las primeras horas de la tarde se recibieron noticias de que había llegado sin novedad.

La escuadrilla de aparatos Bristol, que manda el capitán Moreno Abella, ha efectuado un servicio de reconocimiento sobre los lugares rebeldes.

Observó algunas concentraciones delante de las posiciones avanzadas.

Un cautivo de Aydir, evadido

El soldado de Artillería perteneciente al regimiento de Melilla, Pedro Pablo Cano, después de sufrir grandes penalidades y constantemente perseguido, consiguió llegar a nuestra posición de Tafersit, evadido del campo de concentración de prisioneros de Aydir.

Se le atendió solícitamente, y hoy llegará a esta plaza.

A Burrahaj le matan el caballo

Se sabe que la Policía indígena, que manda el capitán Alonso, estuvo días pasados a punto de capturar a Burrahaj, quien sufrió la muerte de su caballo y se libró por utilizar otro de un indígena de su partida.

A Madrid

Hoy saldrá para Madrid el coronel jefe del Estado Mayor, Sr. Despujols. Se concede importancia al viaje.

También marchará a Madrid, desde donde seguirá a Valladolid, el coronel de Artillería D. Camilo Valdés, quien presidió accidentalmente la Junta de Arbitrios.

Paquetes

Las noticias del campo aseguran que existe tranquilidad en Tizzi-Azza y aquellas inmediaciones.

Se ha efectuado un convoy de agua a aquella posición, con relativa seguridad.

Sólo se registrarán ligeros paquetes durante la noche.

Un convoy

De Kebdani salió ayer una columna mixta formada de la cuarta bandera del Tercio, el batallón de Wad-Rás, dos piezas de montaña y los servicios auxiliares, con objeto de efectuar una marcha por Timayast e Isumar, regresando por el camino directo, sin que ocurriera novedad, aunque los rebeldes hostilizaron.

La labor política

Hoy marcharon a la oficina indígena de Tafersit el comandante interventor de dicha oficina, Federico Pita, acompañado de Driser-Riffi.

A Tetuán

Hoy zarpó el cazatorpedero «Cadarso» para Tetuán.

A bordo marchó el secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer, acompañado por el interventor Julián Sr. González.

Este regresará rápidamente.

Estuvieron en el muelle despidiendo a López Ferrer los generales Sres. Lossada, García Aldave, Ruiz Trillo, los funcionarios del protectorado y Comisiones civiles y militares.

Noticias sueltas

Se ha hecho cargo de la posición de Hamman el teniente coronel del batallón de San Marcial.

Llegó de Tetuán el ministro Julián Benuna, con la familia de Driser-Riffi, que se hallaba en Arcila.

En las inmediaciones de la posición Yebel Lassen se han encontrado los cadáveres de dos soldados sin identificar.

Ha ingresado en el Hospital Dócker el soldado de la quinta compañía de Intendencia Serafín Pamplona Colás, herido en la posición de Tizzi-Azza.

El cañonero «Recalde» salió con dirección a la costa de Afrau para realizar un crucero.

Desde Larache

Pesquero a pique.—Cinco desaparecidos

Larache, 27.—Al entrar en el río Lucus el falucho pesquero propiedad de los hermanos conocidos por «Los Hueyanos», en la madrugada anterior, el fuerte oleaje paró el motor, estrellando la embarcación contra los acantilados, donde esta mañana se recogieron los restos del barco que sigue el mar echando a tierra.

La embarcación iba tripulada por cinco hombres, cuyo paradero se desconoce.

Dice el hermano de uno de los tripulantes que esperaba anoche la llegada del falucho desde el puerto y pudo observar la luz de la

embarcación que cruzaba el fuerte oleaje de la barra, desapareciendo la luz poco después. Tiene como única esperanza la de que los naufragos puedan haber sido recogidos por otros faluchos pesqueros en la costa. Un remolcador ha salido de exploración, montándose la vigilancia en las playas y acantilados por si el mar arroja los cadáveres.

Desde Tánger

Llega Chamberlain de paso para Marrakesh

Tánger, 26.—A bordo del vapor inglés «Sarsar» llegó esta tarde, procedente de Gibraltar, el ex ministro inglés M. Chamberlain, quien continuará su viaje por Marrakesh, a donde va invitado a pasar unos días. El viaje tiene carácter particular.

Mr. Chamberlain estuvo en la Legación de su país, saludando al ministro, quien le invitó a cenar.

CERILLAS Y ENCENDEDORES

Contra el contrabando

Ayer publicó la «Gaceta» una real orden dando disposiciones relativas al personal para el servicio de vigilancia para la represión del contrabando de cerillas, fósforos y aparatos encendedores.

Será desempeñado por dos agentes de primera clase, con el sueldo anual de 4.000 pesetas; cinco de segunda, con el de 3.500; cinco de tercera, con el de 3.000; 20 de cuarta, con el de 2.000, y 40 de quinta, con el de 1.500 pesetas.

Los agentes desempeñarán los servicios que por la instrucción de 20 de Junio de 1908 se les encomiendan, bajo la dependencia inmediata de los delegados de Hacienda en las provincias a que se hallen destinados, y atendiendo en todo momento las órdenes que de los mismos reciban.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Auxiliares femeninos

Por el tribunal encargado de juzgar la aptitud de las señoritas recién admitidas, han sido aprobadas las siguientes:

Señoritas María Albar Mora, Carmen Bonedet Sazatornili, Concepción Cernido Iglesias, María Cruz Cordedora Rivas, Magdalena Moreno Gutiérrez, Manuela Manrique Anaaya, Vicenta Molina Espinosa, Paz Peón de la Vallina, Luisa Pérez Moyano, María Pío Soriano Rodríguez, Olvido Vigil Fernández, Rosa Alvarez Alonso, Catalina Arroyo García, María Isabel Bozal Casado, Luisa Brou de Bartolomé, Visitación Cabreda, María Luisa Carderera, Natividad Corral, María Chía, Petra Chesá, Adelaida Fernández, Josefa Fernández, Rosario Gambón, Encarnación Gutiérrez, Ana Gutiérrez, Genoveva Pozuelo, Irene Pérez, María Paz Martín, Clementina Martínez, Patrocinio Miret, Teresa Miret, María Mediente, Trinidad Muñoz, Gregoria Muñoz, Anunciación Méndez, Irene Pérez, Antonia Picón, Celina Pérez, Isabel de Pablo, Regina Pacheco, Angela del Río, Carmen Rosada, María Luisa Rubio, Rita Soia, Concepción Salas, Margarita Carila, Olegaria Sanz y María Asunción Vázquez.

Asamblea de maestras aspirantes a auxiliares del Cuerpo de Correos

En la Junta recientemente celebrada se acordó por unanimidad:

Primero. Acudir al Tribunal Supremo para recabar todos los derechos que nos confieren el real decreto y real orden de Agosto último. Para llevar a efecto este acuerdo se eligió una Comisión permanente, la cual comunicará a todas las compañeras adheridas las instrucciones oportunas. Las que no se adhieran se entenderá que renuncian a su derecho.

Segundo. Señalar como domicilio de la Comisión para consultas y correspondencia, el de la Academia de San Miguel, Luna, 5, segundo.

Tercero. Dar gracias a la Prensa por las notas publicadas.

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

príncipe, todo esto me ha dado mucho en qué pensar y me he convertido a vuestras ideas; pero es una conversión completa.

—¡Qué dichosa transformación! — exclamó la de Harville—. ¡Ah! No he dudado un momento que me comprenderais si me dirigía a vuestro corazón y a vuestro entendimiento. Ahora no temo ya el porvenir.

—Ni yo tampoco, Clementina, os lo juro. Si, desde que he tomado anoche mi resolución, es porvenir, que me parecía tan vago y obscuro, se ha despejado y simplificado de un modo singular.

—Nada más natural, amigo mío; ahora caminamos los dos hacia un mismo fin, y nos auxiliamos el uno al otro; y al fin de nuestra carrera nos encontraremos como en el día, porque nuestro sentimiento será invariable. En una palabra: quiero que seas dichoso, y lo serás, porque se me ha puesto aquí —dijo Clementina apuntando con el dedo a la frente. X con una expresión encanta-

dora bajó luego la mano al corazón y añadió: —No, me he engañado; es aquí... Aquí es donde vivirá ese pensamiento para vuestro bien... y para el mío; y ya veréis, señor hermano mío, lo que vale un corazón afectuoso y porfiado.

—¡Amada Clementina! —exclamó de Harville conmovido.

Y después de un instante de silencio, dijo con buen humor:

—He querido veros antes que salieseis para advertiros que no puedo acompañaros a tomar el té hoy. He convidado de improviso a varias personas para celebrar el feliz resultado del desafío de Lucenay, que salió ligeramente herido por su adversario.

Ruborizóse Clementina al pensar en la causa del duelo, cual había sido una ocurrencia ridícula dirigida en su presencia por el de Lucenay a monsieur Carlos Robert. Este recuerdo cruel trajo a la memoria de Clementina un error de que se avergonzaba, y a fin de librarse de tan dolorosa impresión, dijo a su marido:

—¡Qué singular casualidad! El duque de Lucenay viene a almorzar aquí, y yo voy sin convite hoy a almorzar con su mujer, porque tengo que hablar mucho con ella acerca de mis dos protegidas incógnitas. De allí pasará a la prisión de San Lázaro con madame de Blinbal, porque mal sabéis a donde llega mi ambición... Ahora «intrigo» nada menos que para ser admitida en el hospicio de mujeres perdidas.

—No hay duda que sois insaciable —dijo el de Harville sonriendo, y luego añadió con cierta agitación que no pudo disimular enteramente: — ¡De modo que ya no nos veremos más!... hoy —añadió apresuradamente la última palabra.

—¡No lleváis a bien que salga tan de ma-

mas que un... «hasta luego»... Hasta la noche... y se va tranquila y risueña... Tanto mejor... Esto hace honor a mi disimulo... ¡Cáspita! No me tenía yo por tan buen cómico... Pero aquí está Lucenay.

KLVII

Almuerzo de hombres

Entró el de Lucenay en el cuarto del marqués de Harville.

La herida había sido tan poco grave que ya no llevaba vendaje ni estribera, y no se notaba el menor cambio en su semblante altivo y chocarrero, ni en su agitación incesante, ni en su invencible manía de cuentos y trapaerías. A pesar de sus extravagancias, de sus chanzas de mal gusto y de una nariz desmesurada que daba a su cara un aspecto casi grotesco, la presencia del duque de Lucenay hemos dicho ya que no era vulgar, gracias a cierta dignidad natural y a una obstinada impertinencia que no le abandonaba jamás.

—¡Cuán indiferente debéis suponerme hacia todo lo que os pertenece, amigo Enrique! —dijo el de Harville, alargando la mano al duque—, pues no he sabido vuestra aventura desagradable hasta esta mañana.

—Desagradable, marqués!... ¿Por qué?... ¡Nunca me he reído de mejor gana en los días de mi vida!... Ese pobre monsieur Robert parecía tan solemnemente resuelto a sostener que no tenía el muerto... ¿Pero no sabéis cuál fué el motivo del desafío? La otra noche, en la Embajada de ***; le pregunté delante de vuestra mujer y de la con-

desa de Mac-Gregor qué tal iba de muerto... «¿nde iras»; porque, sea dicho entre nosotros, el tal monsieur Robert no padece semejante contratiempo... Pero ya veis, cuando un hombre se ve expuesto a imputaciones de este género delante de dos mujeres hermosas, no es mucho que pierda la chaveta.

—¡Qué disparate!... ¡Una humorada vuestra!... ¿Pero qué cosa es ese monsieur Robert?

—¡Qué sé yo lo que es! Es una especie de señorote que he encontrado en los baños; pasaba por delante de nosotros y le llamé para decirle esa majadería; al día siguiente me respondió dándome una pinchadura con bastante desbarrazo, y ahí tenéis toda la historia de nuestras relaciones. Pero dejémos de esas tonterías, porque sólo he venido a pedirnos una taza de té.

En seguida el de Lucenay se dejó caer a lo largo sobre el sofá, introdujo la punta del bastón por entre la pared y el marco de un cuadro que había sobre su cabeza y empezó a bambalearlo.

—Os aguardaba, querido Enrique, y por eso os he preparado una sorpresa —dijo el de Harville.

—¿Qué, cuál, qué sorpresa? —gritó el de Lucenay, imprimiendo al cuadro un peligroso bamboleo.

—¡Mirad que vais a desprender ese cuadro y os caerá sobre la cabeza.

—¡Qué diablo! ¡Es verdad! Tenéis una vista de linco... Pero veamos esa sorpresa.

—He convidado a algunos amigos para que os acompañen a almorzar.

—¡Bueno! ¡Bravo! ¡Bravísimo!... ¡Superbravísimo! —gritó con todo su pulmón el de Lucenay, descargando terribles bastonazos sobre los cojines del sofá—. ¿Pero quién vi-

Ayuntamiento DEPORTES

El proyecto de Extrarradio

El alcalde presidió ayer por la mañana la reunión de la Comisión de Fomento, en el deseo de aquél de abordar el problema de la realización de la obra del Extrarradio.

Informando de dicha reunión manifestó el Sr. Ruiz Jiménez a los periodistas:

—He dicho a los señores concejales de la Comisión que, a juicio mío, en este asunto del Extrarradio había que comenzar con las siguientes palabras: «Declamamos ayer...» Sí, porque no se puede seguir diciendo que no hay proyecto, que no sirve el proyecto que hay. Eso no puede ser. Hay proyecto; lo aprobó el Ayuntamiento, lo aprobó el Gobierno, siendo yo ministro de la Gobernación, y al Parlamento fué y en el Parlamento fué reproducido por el Gabinete nacional. ¿Que no llegó a ser discutido? No importa. Sigue habiendo proyecto.

He pedido a los señores de la Comisión que estudien el proyecto que hay y que acuerden las bases para la redacción de un nuevo proyecto de ley, resolviendo sobre si se ha de seguir el sistema de la expropiación por el Ayuntamiento o se ha de optar por el procedimiento aceptado para el Ensanche. Mi opinión se inclina por la expropiación, por resultar reproductiva para el Ayuntamiento. El Ensanche costó al Municipio muchos millones sin necesidad.

Han hablado los Sres. García Cortés, López Baeza, Cordero y Sáinz de los Terreros.

Me fijé en los distintos puntos de vista que sostuvieron, y de ese debate ha salido mi propuesta. Dicen que el proyecto de Granés, no. ¡Ah! Pues hay que oír a Granés y rebatirle a él mismo. Lo que no puede ser, lo repito, es que porque si sea echado abajo el proyecto. El sábado, por la noche, dará aquí una conferencia, hablará oficiosamente ante los concejales y ante los arquitectos. Yo no me dejo vencer tan fácilmente. Vamos a acabar de una vez con los prejuicios y a probar los argumentos en contra; pero no es ni siquiera argumento el decir que ahora van a costar más caros los desmontes y los terrenos. Aceptar esa argumentación como buena equivaldría a rechazar el proyecto; y eso, ¡no!

Así habló el Sr. Ruiz Jiménez ante los periodistas; pero más importante que sus palabras fué el tono enérgico, y a veces de manifestación contrariedad, con que se expresó. Tal vez le habrá sorprendido la actitud de algunos concejales, a quienes suponía ya captados políticamente.

Los cargos

Preguntaron los periodistas al alcalde si en esta semana, por fin, se constituiría el Ayuntamiento con los nuevos nombramientos.

—Comprenderán ustedes—respondió—que más urgente es esto del Extrarradio, por ejemplo. Tengo los elementos de juicio; estoy haciendo examen de conciencia; oír la misa del Espíritu Santo para pedir la inspiración divina, y después... resolveré.

—¿Oír usted misma en esta semana?

—En qué día estamos?

—Miércoles.

—Entonces... la oír el domingo.

Lo que quiere decir que el alcalde deja para la semana próxima la distribución de cargos, sin duda porque algunos «elementos», atentos al refrán ingenioso de: «En el pedir no hay engaños», se han desatado pidiendo hasta la luna. Y el alcalde dice que la luna está muy alta.

Policía de abastos

En los Mostenses fueron inutilizados ayer 200 kilos de pescado.

En la Cebada, 1.000 kilos de patatas, 1.200 hachas, 800 pimientos y 120 brécoles.

La ronda de la alcaldía decomisó 207 kilos de pan falta de peso.

El teniente de alcalde de Buenavista, don Valentín Fernández, 550 kilos, y entre los demás tenientes, 75 kilos.

ESTUFAS CALLEJERAS

La calefacción del pobre

Más vale tarde que nunca. Después de muchos días de frío, de muchísimas noches de muy cruda temperatura, se ha decidido el Ayuntamiento a instalar las estufas callejeras, para que a su calor desentumezan sus ateridos miembros los supervivientes de las heladas de estas últimas crueles madrugadas.

Pero lo malo es que, tras tardío, es nuestro Municipio tacaño, puesto que sólo cuatro estufas instala: una en la plaza de Nicolás Salmerón, otra en la de Lavapiés, otra en la glorieta de Ruiz Jiménez (Cuatro Caminos) y la cuarta en Puerta de Moros.

Son pocas para dar calor a tantos vendedores de periódicos como tienen que pasar la noche a la intemperie, a tantos guardias y serenos como se ven obligados a prestar servicio en la vía pública, a tantas pobres gentes como en Madrid carecen de hogar.

El Ayuntamiento, que tanto dinero derrocha en lo superfluo, no debe escatimarle en la calefacción del pobre. Tiene el deber de instalar más estufas callejeras, en la glorieta de Bilbao, por ejemplo, en la de Quevedo, en las Ventas del Espíritu Santo, en la plaza de Chamberí, y, en general, en aquellos sitios en que mayor es la afluencia de gentes humildes.

¿Qué menos de veinte o treinta estufas callejeras, señor alcalde?

Catedrático asesinado en El Cairo

El Cairo, 27.—El catedrático de la Facultad de Derecho Sr. Rodson ha sido asesinado a tiros de revólver por tres indígenas, en el momento en que regresaba a su casa en bicicleta.

BALOMPIE

El Wiener Sportklub y el Athletic empatan a tres tantos

Nada más que regular resultó el partido de ayer. Los austriacos no correspondieron a la fama de que venían rodeados, y frente a ellos alineó el Athletic un débil equipo que, no obstante, logró empatar.

El equipo austriaco está compuesto de medianías, resultando su juego nada vistoso. Carecen de la colocación que se observa en todos los equipos de la Europa Central, y si se pasan bien no llegan a la perfección del Cechie Karlim, careciendo de la decisión al chutar.

El encuentro se deslizó sin grandes jugadas y poco movido. Corresponde marcar primero a los de casa, por mediación de Triana, en una de sus arrancadas características, con habilidad y destreza. Empatán en seguida los austriacos de un buen chut del extremo derecha, logrando Triana marcar un nuevo tanto antes de terminar el tiempo.

Después del descanso no gana el juego en movilidad, transcurriendo todo él anodidamente. El Wiener consigue casi seguidos dos «goals», y cuando ya la victoria parece inclinarse a su favor, Espinosa, que juega de extremo izquierda, en una escapada inverosímil logra el empate definitivo a tres «goals».

Ya hemos dicho que no sobresalen grandes figuras del conjunto vulgar del equipo austriaco. Si acaso el extremo derecha y el medio centro pueden destacarse algo.

Si el Athletic forma con su equipo completo—tengase en cuenta que jugaron Olaso, Petit; Gandarias, Catarríeta, Espinosa, etcétera, y aunque el refuerzo de Caballero significa mucho, no podía compensar tantas faltas—, no cabe duda que hubiera obtenido lucida victoria.

Arbitró, como de costumbre, Escalera.

Zamora, descalificado

El Comité de la Federación Nacional ha vuelto de su anterior acuerdo respecto a Zamora. Ahora vuelven a calificar al gran jugador por el Barcelona F. C. y ordenan que el Real Club Deportivo Español repita los partidos que haya ganado o empatado defendiendo su marco el guardameta nacional.

No creemos que esto termine así. Aún dará mucho juego, todo el que se merece nuestro guardameta nacional. Por lo pronto se habla de que Piera, la actualidad del «football» catalán, ingresa en el Español. Y suponemos que esto motivará otro «caso».

El M. T. K. y el Madrid

Esta tarde, a las tres, en el campo del Club campeón, jugará contra el Real Madrid el famoso equipo húngaro M. T. K., que acaba de empatar en los dos partidos jugados en Barcelona con el equipo completo del actual campeón de España, habiendo causado enorme impresión.

En el Real Madrid reaparecerá el delantero centro Juanito Monjardín, siendo este partido el primero que jugará después de su famosa actuación en el partido internacional Portugal-España.

Es de suponer que toda la afición acudirá al campo del Real Madrid para presenciar el encuentro, el cual casi se puede asegurar será el mejor de la actual temporada.

El Vireón y el Racing

El día 29 del corriente jugará el Vireón fúr Rasempfle, campeón del Rhin y finalista del campeonato del Sur de Alemania, siendo este Club uno de los más antiguos e importantes y el más famoso de la región Sur.

Este Club, según ha anticipado, hará la excursión con sus mejores jugadores, los que constituyen un admirable conjunto, puesto que todos sin excepción han sido seleccionados para representar a su región infinidad de veces, siendo varios de ellos internacionales, como Au, medio ala; Herberger, uno de los mejores delanteros de Alemania; Doland, delantero centro.

Un día de estos daremos a conocer a nuestros lectores los datos que poseemos sobre los jugadores del Verein, los que son sumamente interesantes y servirán de demostración de la valla de este formidable equipo.

El Racing Club, al objeto de que los partidos resulten más interesantes y dejar bien puesto el pabellón madrileño, reforzará su equipo con varios jugadores, entre ellos Ricardo Alvarez, tan querido por la afición cortesana, y que, según cuentan los catalanes, está hoy de forma como nunca.

ATLETISMO

Pons, declarado profesional

El F. C. Barcelona ha descalificado al actual campeón de Cataluña de fondo Teodoro Pons, declarándole profesional, por haber burlado las más elementales reglas del amateurismo, exhibiéndose en lugares públicos, fuera de Cataluña, mediante premios en metálico.

El F. C. Barcelona se ha dirigido a los organismos federales para que retiren la licencia de corredor accionado al campeón Pons.

Aplaudimos la determinación mencionada; pero lamentamos que no tengan el mismo criterio para los «footballistas».

TENNIS

Los campeonatos del mundo en España

El Comité ejecutivo de los próximos campeonatos mundiales ha tomado posesión oficialmente del Palacio de la Feria de Muestras, que el Ayuntamiento de Barcelona concedió para la celebración de estas importantes pruebas.

Automáticamente, los vocales presidentes de los Comités, respondiendo a las obligaciones que la premura del tiempo impone, empiezan a reunir los Subcomités correspondientes, para obtener el máximo rendimiento de la total organización indispensable a este acontecimiento.

Habiendo sido solicitada la cooperación de importantes elementos en los núcleos deportivos de España, y especialmente en aquellos más calificados y entusiastas por este deporte,

se reciben ya numerosas y valiosas ofertas de activa cooperación para el mayor éxito de estos campeonatos.

El Comité ejecutivo nos ruega hagamos público que en las oficinas establecidas en el Hotel Ritz se reciben ya ofertas de todos aquellos elementos que estén dispuestos a actuar como jueces de pista o de línea durante los días que se efectúen estas pruebas, refiriendo los detalles concernientes a conocimiento de idiomas especiales, etc. Estos elementos se considerarán dispuestos a someterse a las pruebas que juzgue oportuno establecer el Subcomité correspondiente, que será el que en definitiva adoptará el número de personas necesarias a tal objeto. Probablemente se ejercerán los solicitantes, siguiendo las instrucciones del Subcomité referido, en los concursos que se celebren en Barcelona durante el tiempo que falta para la celebración de los campeonatos.

KUNTZ

LA POLITICA

Manifestaciones del ministro de la Gobernación.—Las auxiliares de Correos

El duque de Almodóvar del Valle, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad seguía siendo completa en toda España.

—¿Ha leído usted las denuncias que formulan los periódicos sobre la forma en que son examinadas las señoritas que fueron admitidas en Correos a raíz de la huelga?—preguntó un periodista.

—Sí; he leído esas denuncias—contestó el ministro—, y he llamado al director general de Comunicaciones para transmitirle esas quejas.

Conviene insistir—dijo el duque de Almodóvar—en que en este asunto se mantiene un equívoco, pues es un examen de suficiencia y hay elementos interesados en sostener que se trata de unas oposiciones.

Hay que tener en cuenta también que se trata de personas que prestaron un servicio muy útil al país en un momento determinado.

Yo me encontré con un estado de derecho que he de respetar.

Manifestó también el duque de Almodóvar que el gobernador de Ciudad Real desmentía que se juegue en Manzanares.

En este particular, el duque de Almodóvar tiene un criterio categórico y resuelto de atajar ese mal social.

Rumores inundados

Anoche se propalaron algunos rumores relativos a cierta inquietud advertida entre determinados elementos con motivo del cambio de sistema para la actuación de España en Marruecos.

Coinciden nuestros informes con referencias que escuchamos a persona muy ligada al ministro de la Guerra, quien decía:

—Es falso que elementos militares demuestren inquietud de ningún género, y es de lamentar que se inventen y propalen especies que pueden contribuir a la intranquilidad de los espíritus. Por el contrario, tanto del ejército que actúa en Marruecos como del que está en la Península, se tiene la impresión de que reconociendo los elevados y patrióticos móviles que inspiran los gobernantes, están satisfechos y cada vez más decididos a mantenerse estrictamente dentro del cumplimiento de su deber.

El Sr. Sánchez Guerra

Conforme hablamos anunciado, anoche salió, para pasar unos días en Las Caleras, finca de la provincia de Córdoba, muy próxima a Fuente Ovejuna, el jefe del partido liberalconservador, Sr. Sánchez Guerra.

En la estación fué despedido por numerosos amigos políticos y particulares.

El día 4 del próximo mes de Enero se propone regresar a Madrid.

El Sr. Lenoix

Ha marchado a Barcelona el jefe de los republicanos, D. Alejandro Lerroux.

El precio del fluido eléctrico

El ministro del Trabajo manifestó ayer que se ocupaba de la anunciada subida de precio del fluido eléctrico, y que el Comité Técnico de Electricidad, que se había reunido, ha ofrecido entregarle su informe sobre el asunto antes del día 1 de Enero.

Añadió el Sr. Chapaprieta que no quería adelantar ningún juicio, porque ignoraba los términos en que estará redactado el dictamen. Una vez que lo reciba y estudie, resolverá por su parte.

La Feria de Muestras de Barcelona

El ministro del Trabajo ha reunido en su despacho oficial al Comité central de la Feria de Muestras de Barcelona, que preside.

Asistieron los Sres. González Rothwos, Vehils, Ayats, Prast, Carvajal, Vallejo y Cebosa.

Fué entregada al Sr. Chapaprieta una expresiva comunicación del alcalde de Barcelona congratulándose de que haya sido aquél elevado a los Consejos de la Corona, y confiando que, presidiendo el Comité central, prestará a la Feria próxima la atención y apoyo que su importancia requiere.

Asimismo se le entregó otra comunicación, suscrita por el director de la Feria, Sr. Barceló, encomiando la gestión del Comité central y haciendo en relación con la misma atinadas consideraciones.

Se trataron diversos asuntos relacionados con la Feria próxima, enterándose con satisfacción el ministro de la constitución de diversos Comités provinciales, de las impresiones transmitidas por los mismos y de los avances de organización de la Feria, cuya coincidencia con la primera etapa del Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar prestará a la misma extraordinario relieve para el estudio de nuestra producción en sus diversas manifestaciones, traduciéndose en evidente impulso de la economía nacional.

SUCESOS

Atropello.—En la calle de López de Hoyos fué atropellado por el automóvil 9.535 M. que conducía Miguel Roda Judía, un hombre de treinta años llamado Rafael Vara Calzado, quien resultó lesionado.

Choque.—En la calle del Berquillo chocaron el automóvil 6.553 M. que conducía Antonio Romero y el carro que guiaba Gaspar Hernández Pérez.

Ambos vehículos resultaron con desperfectos.

Cuidado con algunas...—Unos guardias de Seguridad detuvieron en la plataforma de un tranvía a Concepción Barbajosa Fernández, en el momento en que sustrajo una cartera a Custodio García Lucero, de sesenta años, que vive en Francisco Santos, 10, en la que guardaba documentos y 50 pesetas.

Cuatro detenidos.—El personal de la brigada móvil detuvo ayer a cuatro descuidados. Uno de ellos se llama Ricardo Espinosa, y a los otros tres se les conoce por los apodos de «Tanania», «Colás» y «Chaton».

Todos ingresaron en la Cárcel Modelo. Algunos de ellos estaban reclamados por Juzgados de Madrid.

Mordeduras.—Ricardo de Frutos Robledo, de doce años, que vive en Medellín, 7, sufrió mordeduras de pronóstico reservado que le produjo al morderle un perro de la propiedad de Lino Martín.

MANIFIESTO IMPORTANTE

La actitud de los sindicalistas catalanes

Ante una provocación

Hemos recibido un extenso documento, autorizado con los sellos de la Confederación Nacional del Trabajo, de la Confederación Regional de Cataluña y de la Federación local de Sindicatos, de Barcelona; en el cual los elementos sindicalistas insisten en su deseo de desvanecerse dentro de la ley y protestan de que se trate por algunos elementos de resucitar los actos de violencia para imponerse por el terror y el exterminio.

«Se ha producido—dicen—hace unos días en Barcelona, y en la calle de Calabria, un suceso entre obreros de determinado oficio, en el cual ninguna organización afecta a nosotros ha tenido la más pequeña intervención, y si es cierto que, efectivamente, hubo algún Sindicato que amparara aquel hecho, quizá perteneciera a la categoría de los que gozan de la protección oficial u oficiosa de algunas autoridades. Y no hace muchas horas se nos amenaza, por medio de una hoja impresa, con matarnos en cuanto ocurra algún hecho parecido al relatado.

Tal provocación, de la que hacemos mención más arriba, puede ser mera «literatura» terrorista, lanzada con el propósito de subyugar nuevamente por el terror a la ciudad que, temerosa de que se repitan los hechos luctuosos que ante el mundo entero nos deshonraron, en vez de ejercitar un alto e indispensable deber ciudadano, formando una especie de unión sagrada contra el crimen, se amilane y deje de nuevo libre el campo a las hordas de bárbaros asesinos que asolaban la ciudad y la saqueaban de todo cuanto de valor moral puede mostrar un pueblo a los extraños.

Pero esa provocación, ese propósito de realización de un hecho cualquiera, no se hace ni se cumple, sino cuando se cuenta con un apoyo moral. Y como ello es así, y como hasta ahora ha sido así, nosotros queremos fijar de una vez para siempre, de manera clara, gallarda, pero serena, nuestra actitud.

«Ante la conciencia ciudadana, única a la que apelamos, han incurrido en grave responsabilidad moral, entre otros, Francisco Cambó, Bertrán y Musitu, Miguel Junyent, Argemí, Anglada, el conde de Santa María de Pomes y Graupera.

No seremos nosotros quienes demos el espectáculo de cazar hombres por la calle. Se podrán cumplir los designios de las hordas que hacemos referencia, bien; se nos provocará y aun se nos matará, perfectamente. Pero nosotros, en cuanto el hecho criminal se produzca, obligaremos a Barcelona a hacer efectivas esas responsabilidades y en las personas que antes señalamos.

Si el ex gobernador Martínez Anido sigue generosamente alimentando bajas pasiones y continúa pagando con dos mil pesetas los servicios que se le han prestado; si el ex gobernador Martínez Anido quiere demostrar que él no tuvo ninguna intervención en cuanto ocurrió, y quiere justificar su actuación pasada, haciendo que lo que la gente llama fatalidad se repitan los atentados, nosotros seguiremos señalando, serenos e imperturbables, a los responsables, y haciendo efectivas esas responsabilidades morales que contraerón y que de nuevo contraen. Y ahora que se nos juzgue a todos.»

LOS QUE MUEREN

Don Manuel Zarco del Valle

Ayer, a las tres de la tarde, se verificó el entierro del intendente general de Palacio, D. Manuel Zarco del Valle, que contaba ochenta y nueve años y figuraba como mayor domo de semana desde el año 1864.

La comitiva se organizó en la iglesia del Buen Suceso, donde se había instalado la capilla ardiente y donde los reyes habían acudido a oír una misa.

Presidían el duelo representantes de la familia real y asistieron los jefes superiores de Palacio, marqués de la Torreclilla, Viana y Bendaña; el Príncipe Pio, el jefe de la Casa Militar del rey, general Milans del Bosch; los mayores del Real Cuerpo de Alabarderos, Sres. Ojeda y Ceballos, y numerosos individuos pertenecientes al real Palacio.

Mentidero taurino

Tres libros de toros

Enrique Minguet (Pensamientos) ha publicado su anuario taurino «Desde la grada», en el que recoge todas las incidencias de la temporada que acaba de terminar, enjuiciadas con la serenidad y rectitud que tan alto renombre le han conseguido en asuntos taurinos.

Minguet es un espíritu ecuaníme, un crítico sereno, muy bien reputado y muy inteligente, cuyos juicios son siempre leídos con interés y tenidos en cuenta por los buenos aficionados, entre los que ha conseguido, por sus indiscutibles méritos, una envidiable autoridad.

«Desde la grada» es un libro que debe leer y consultar todo buen aficionado.

Otro de los libros recientemente publicados es de Federico M. Alcázar, el competente crítico taurino de «Prensa Gáfica», que estudia en él el arte de Sánchez Mejías y su personalidad como matador de toros. Tiene también acertadísimos juicios acerca del toro actual, en relación con aquella tradicional escuela de lidiadores en que el valor y el desprecio del peligro era la cualidad esencial del matador de toros y que Sánchez Mejías representaba con sus alardes de rabia y de pundonor.

El libro de Alcázar es, sin duda, de los mejores que se han escrito para definir y destacar la personalidad de un torero.

El tercero de los volúmenes se debe a la pluma de un escritor reconocido como una autoridad en cuestiones de técnica taurina. Y si no tuviera ya esa autoridad, su libro habría de otorgársela, en gracia a lo concienzudo del trabajo, a la maestría de sus deducciones y a la originalidad de la teoría que en él sustenta. «Los ojos del toro» se llama el libro, y su autor «El Doctor Anás». Es un libro de polémica y de controversia. Es algo como una idea revolucionaria, que necesariamente ha de tener muchos impugnadores porque viene a enseñar nuevos aspectos de la lidia y casi a demostrar que son los toreros los que menos saben de toros.

Haciendo gala de grandes conocimientos en todo cuanto a la lidia de toros se refiere, «El Doctor Anás» explica, demostrándolo con abundancia de ejem., que la configuración fisiológica del toro, y especialmente de los ojos del toro, son causa del fracaso de muchos lidiadores, de la muerte de algunos y del barullo que reina en las plazas algunas veces, confundiendo a un toro noble y bravo con uno de malas intenciones.

El toro, por la configuración de la cabeza y el lugar donde tiene colocados los ojos—dice «El Doctor Anás»—, no ve a una distancia menor de tres metros y ello explica muchas particularidades de la lidia y aconseja determinadas formas de practicar las suertes en cada caso.

La teoría es atrevida y será seguramente tema de muchas discusiones. Lo que no discutirá nadie es el interés del libro y la ciencia taurina del autor.

Don Manuel Torres

Ha fallecido en Sevilla D. Manuel Torres, padre de los célebres matadores de toros Emilio, Ricardo y Manuel Torres, que llevaron el apodo de «Bombitas».

La muerte del respetable señor ha sido sentidísima en la capital andaluza, donde contaba con generales simpatías.

Los electromotores

Transformadores, alternadores
Grupos electro-bombas, marca

«La Electricidad»

(SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS

R. CORBELLA

Almacenes de material eléctrico
Marqués de Cubas, 5.—Madrid

Las cenas de «Mesa Revuelta»

La cena que en obsequio de los pobres que no mendigan organiza «Mesa Revuelta», según se viene comunicando, tendrá efecto en la noche del 31 del actual, a las doce en punto, en el Restaurant Madrid, calle de la Cruz, núm. 41, entresuelo, con el siguiente menú: Primero, las clásicas uvas; segundo, Sopa Juliana; tercero, Vacca a la jardinera; cuarto, Merluza a la vinagreta; quinto, Bistek con patatas; sexto, Postres variados, y séptimo, Café.

La cena será servida por las distinguidas señoritas Rosario García, Pepita Valls, Carlota Octavio de Toledo, Irene Cerezo, Pepita y Julia Díaz, María Horecajada y María Pablos.

Para esta simpática obra, que es el décimo año que se celebra, han enviado donativos últimamente los excelentísimos señores subsecretario de Hacienda, conde de Gimeno, conde de Sepúlveda, marqueses de Bondad-Real, de Ribera, del Llano de San Javier, senadores y diputados Sres. Reig y Bigné (D. Rafael), De Zabalá (D. Martín), Ramón y Zarco del Valle (D. Manuel), Redonet (D. Luis), señor presidente del Casino de Madrid, director de la Equitativa de Madrid, de la Ibrica de Contratación y Publicidad, del señor director del Museo Nacional de Arte Moderno Sr. Benlliure (D. Mariano), del Sr. Díaz (D. Miguel), gobernador civil, etc., etc.

Siguen recibiendo donativos hasta el mismo día del festival en la redacción del colega «Mesa Revuelta», calle de San Vicente, núm. 29, primero.

LA LEGACION DE SERVIA

La Legación del reino de los serbios, croatas y eslovenos comunica que desde hoy 22 sus oficinas quedan instaladas en la calle de Velázquez, núm. 17.

DESDE BARCELONA

Los Comités de fábricas

Cuando, por una alucinación, las reivindicaciones obreras se apoyaban en unos pelotones de incógnitos francotiradores, los patronos acusaban a las organizaciones obreras de unir el homicidio a la utopía, incapaces de unir el homicidio a la utopía, incapaces de un realismo que uniese a patronos y manuales en una liberal inteligencia. Se transigía, por parte de los patronos, con todos los posibilismos; se aceptaban todos los reformismos legales. Era preciso transigir en algo y transigieron, porque lo que ellos no admitían, lo que a ellos les alzaba también en armas, eran las intervenciones despóticas y las posibilidades de una acción revolucionaria de los Sindicatos.

Y he aquí que los Sindicatos resucitados abandonan su acción caótica y violenta, decidiéndose por una articulada proyección de su fuerza. Van a implantar los Comités obreros de fábricas y talleres. Van a sustituir el delegado por la Comisión. El delegado era como «el ojo del Sindicato» dentro del taller, y como por primera vez una autoridad obrera se enfrentaba con la autoridad del patrono, cayeron los delegados en pecados de incompreensión, irritabilidad y soberbia. Ahora, el procedimiento individualista del delegado se pretende que sea sustituido por la fórmula colectiva de los Comités.

—Eso es el advenimiento de los Soviets de obreros—responden los patronos—, y nosotros no podemos aceptar en el trabajo una doble dirección que relajaría la disciplina, quebrantando la producción.

En realidad, los patronos ratifican su concepto feudal de la fábrica. «¿En mi casa mando yo!, vuelva a repetir. Inútilmente se les dice que los Comités no asumirán la dirección del trabajo; que no se atenderán más que al cumplimiento de las leyes, a enjuiciar los conflictos que sobrevengan y a regularizar admisiones y despidos. Los patronos no admiten razonamientos, y después de haber denunciado a los Comités como una tentativa soviética, les asignan una finalidad comunista.

«Pero es que estos Comités obreros son una novedad? ¿Por ventura no existen en Austria, designados por los Sindicatos? ¿No existen en Alemania, elegidos por los obreros de las fábricas? ¿No se han implantado en Checoslovaquia? ¿No se han iniciado en Noruega, dentro de los ferrocarriles, con derecho a extenderlos en otras industrias en caso de éxito? ¿No están decretados en Luxemburgo, aun cuando no se haya llegado a implantarlos a causa de la crisis económica? Y en la misma Inglaterra, a pesar de no estar legislado su funcionamiento, ¿no persisten consuetudinariamente, desde los tiempos de la guerra, en el gremio de tejidos de algodón y en el de mecánicos?

En algunos pueblos, en Alemania, por ejemplo, la fiscalización obrera se hace por derecho sindical, y, además, por función delegada del Gobierno, en lo tocante a higiene, seguridad y leyes de accidentes del trabajo. Algo semejante a nuestros inspectores de trabajo; pero salidos de los obreros mismos, que eligen sus delegados para el Comité de Explotación, que así se llama, entre los obreros mayores de veinticuatro años, pero pudiendo ser votados por los mayores de dieciocho. Desde Agosto último existe el Comité de Fiscalización, formado por elección con los obreros más antiguos, integrando el Consejo de Administración, con derecho a que, trimestralmente, las Empresas le den nota de los balances, con beneficios y pérdidas, pudiendo, además, llevar iniciativas.

Nuestros patronos admiraban la Alemania de la guerra, con sus Estados Mayores, pero no admiran la Alemania de la paz con sus Comités de fábricas. Nuestros patronos desean un oportunismo obrero, que sustituyese a las vaguedades utópicas, y cuando ese oportunismo llega, lo motejan de pretensiones comunistas, y así como antes consideraban al delegado dictador, hoy tratan a los Comités proyectados, que son instituciones legales en países conservadores, como Juntas o pretensiones de Soviets.

Y es que el patrono catalán, desgraciadamente, sigue siendo aquel «Pepe» galdosiano de «La loca de la casa». Defiende lo que ganó con su mucha voluntad y su poca inteligencia con una cerrada terquedad de conquistador de tierras. Parece que todo aquello, la fábrica, los telares o los hornos, el algodón o el hierro, lo creó él, lo cercó él, defendiéndolo, lo afirmó y lo impuso. En estos patronos catalanes hay algo del viejo blasón: «Dios y mi derecho». Todas las teorías y todos los teorizantes los ve como invenciones para robarle lo suyo, y dice «mi fábrica», dice «mi casa», con orgullo igual al que ponían los señores al hablar de sus tierras. Y, naturalmente, percibe la misma indignación ante los obreros pidiendo una constitución en los talleres que los nobles ante los vasallos que hubieran ido a pedirles participación en el señorío. Galdós no vio que «Pepe» y Don Juan de Moncada, en el fondo, eran iguales.

MARIO AGUILAR

CONCURSOS

Academia de Ciencias Morales y Políticas

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto los concursos correspondientes al premio del conde de Torreánaz (trienio de 1916-19), al del conde de Toreno (bienio de 1921-23) y al extraordinario en honor de Menéndez y Pelayo (convocatoria de 1918).

La misma Academia abre los concursos siguientes: Premios del conde de Toreno;

I. «Condiciones y límites en que pueda ser conveniente la intervención de los obreros en el régimen de las industrias».

II. «El concepto moderno de la expropiación forzosa por causa de utilidad pública».

III. «El comunismo contemporáneo. Sus doctrinas, sus instituciones y sus procedimientos».

Para cada uno de estos temas se ofrece un premio de 4.000 pesetas. El plazo de presentación de los trabajos expira a las doce del 31 de diciembre de 1924.

Premio del conde de Torreánaz. Tema: «El panamericanismo y el porvenir de la América española.» Premio, 3.000 pesetas. El plazo de presentación de los trabajos expira a las doce del 31 de diciembre de 1923.

Los teatros

LARA

«Mi compañero el ladrón», por Antonio Fernández Lepina

Está tan ducho y tan agilitado el Sr. Fernández Lepina en la traducción y arreglo a la escena española de las piezas del teatro extranjero, que sus comedias «más originales» no dejan de tener cierto sabor exótico y de recordar fuertemente la manera de hacer de los comediógrafos de extranjejos.

Esto sucede con «Mi compañero el ladrón», farsa vaudevillesca absolutamente típica de ese género francés, cuyas imitaciones, más o menos fieles, abastecen no sólo los teatros nacionales, sino el italiano, el alemán... y por lo visto, el nuestro.

Sea de esto lo que quiera—que en este caso no importa un pito—, «Mi compañero el ladrón» es obra de una bufonía graciosísima, alegrísima, toda risa y desenfadado buen humor. El público la acogió con mejor humor todavía, y las más sonoras carcajadas atronaron ayer toda la tarde el teatro de Lara, que tiene en la comedia de Lepina, junta, la obra de Pascuas, la incontestada subsiguiente y tal vez risa para todo el año.

Bien es verdad que Leocadia Alba, Simó Raso y Pepe Isbert hacen de sus respectivos papeles tres verdaderas creaciones formidables de gracia y de chispeante «vis» cómica.

M. M.

NOVEDADES

«Las perversas», de Muñoz y Lapena, música de Soutullo y Veit

«Las perversas» se estrenaron en Cervantes con éxito muy estimable en la pasada temporada. Entonces la obra estaba dividida en dos actos, y lo que ganaba en extensión lo perdía en interés.

Así lo comprendieron los autores, que, requeridos por la Empresa de Novedades para dar una obra de éxito, no han vacilado en llevar «Las perversas», reducidas a un acto, seguros de que, si se salvó en parte el negocio de Cervantes con «Las perversas», en Novedades es una verdadera leira a la vista.

Con el aditamento de Marija Lacalle, la Perales, Lorente y Gómez Bur, y con el detalle de ser Aparici el director, no hay que decir lo vieja que se hará esta obra en los carteles del popularísimo teatro de la Cebada.

MARAVILLAS

Presentación de Raquel Meller

Debutó Raquel Meller en la sección de la tarde. El público llenó todas las localidades, y más que hubiera. Nadie como Raquel tiene derecho a ese tributo, porque hay que reconocer que después de Raquel, apenas si queda nadie.

Pepe Campúa, que además de su cultura, de su mundanismo, de la perspicacia en los negocios, tiene como don supremo el de conocer los gustos del público, mantiene exclusivamente el fuego sagrado de Maravillas por Raquel Meller.

Ella es la que dispone del teatro, la que fija las fechas, la que se señala el sueldo que quiere.

Porque Raquel Meller en Madrid gana más dinero que en ningún teatro del mundo, incluso en los americanos.

Y lo gracioso es que otras artistas de menos vuelos, sin público que las siga, apenas se enteran de los honorarios que cobra la Meller, ponen el grito en el cielo, y exigen a Campúa más dinero, sin saber que en eso precisamente no está el mérito de su arte.

Pero a lo que ibamos. Debutó Raquel y tuvo un éxito clamoroso la excepcional artista.

Viene mucho más guapa, más joven y más elegante—misterios del tocador y del modisto—, y por encima de eso y sobre todo eso, trae un repertorio «suyo», el repertorio frívolo, humorístico, desenvuelto, tal cual pica—sin llegar a los linderos de la procañidad—y mezclado con algún número delicado, de dulce sentimentalismo, como ese de «El jardín del amor».

Se ha presentado Raquel en el primer cuplé enojada con la mantilla negra de encaje, esa mantilla que ella lleva por Europa y América como el más noble emblema de nuestro país.

Ya no pone Raquel los ojos trágicos, ni se deja caer con esos suspiros que amenazan derrumbar el escenario.

Vuelve ahora Raquel a reír, y sin mentores que pretendan guiarla en su arte, que es oro puro y sólo espontaneidad, hace del cuplé lo que ella quiere, exhibiéndose al público tal como era en aquel Romea y en aquel Triano, que difícilmente olvidaremos los madrileños.

La temporada empieza ahora en Maravillas. Seguramente ahora también es cuando Pepe Campúa podrá empezar a guardar dinero.

A. de la V.



Calle del Horno de la Mata

De la Avenida de Pi y Margall a la calle de la Luna. Barrios de Tudescos y de San Luis, distrito del Centro, parroquia de San Martín.

Esta calle, también renovada en casi su totalidad con motivo de las obras del segundo trozo de la Gran Vía, era muy típica y pintoresca, con sus tiendas de librerías de viejo y sus viejas casas del amor trashumante. Otros recuerdos conservaba. En su número 7 estuvo algún tiempo instalada la Sociedad Fomento de las Artes, y en el 9 vivía, en 1845, gran época de sus triunfos literarios, Gortuáiz Gómez de Avellaneda. La contigua casa sirvió, hasta su demolición, de domicilio a un Centro republicano, donde se celebraron interesantes reuniones políticas, y por cuya tribuna desfilaron los más prestigiosos oradores revolucionarios. Y en el número 19 tuvo, en 1854, su primer domicilio el famoso periódico satírico «El Padre Cobos».

La tradición del nombre de la calle se refería a que no pudiéndose proveer Madrid de otro pan más que el de los hornos de Villanueva, que no bastaba a cubrir las necesidades de la población, y teniendo que suplir esa falta con la mercancía que traían los panaderos de Valdecañas, determinó que en este lugar, donde estaba la era de San Martín, se estableciese otro horno, llamado de la Mata, porque su propietario era Juan Mateo de la Mata, de quien se decía que era el último que había nacido en Valdecañas. El poblado de Valdecañas se hallaba a las orillas del arroyo de su nombre, también llamado bajo Abroñigal, en la parte que ahora corresponde al paseo de Recoletos.

Otra tradición dice que junto al horno establecido en las eras de San Martín había un frondoso arbusto, y que esta era la mata recordada en el nombre de tal paraje.

PEDRO DE REPIDE

Travesía del Horno de la Mata

De la calle de Mesonero Romanos a la del Horno de la Mata. Barrio de San Luis, distrito del Centro, parroquia de San Martín.

En el plano de Espinosa, y todavía a principios del siglo XIX, se llamaba calle del Viento. Permanece sin variación, no habiendo sido afectada por los derribos de la Gran Vía.

Calle de Hortaleza

De la calle de la Montera a la plaza de Santa Bárbara. Barrios de Jardines, Hernán Cortés, San Oropio, Elbaño, Góngora y Campoamor.

Una particularidad de esta calle es la de que la numeración de sus casas pasa del número 98 al 102, creciéndolo, por consiguiente, del que marca la centena.

Este era el camino del pueblo de Hortaleza y por ello quedó este nombre cuando se fue formando la calle. Actualmente han quedado desaparecidos a sus comienzos la vuelta de la casa de Astrearena y el palacio conde de Santa Coloma, que se hallaba entre las calles de San Miguel y de la Reina, y era famoso por el olor de sus cocinas. Sobre su solar se levanta ahora el nuevo edificio del Circulo de la Unión Mercantil. Pasada la de las Infantas, y en la acera de los impares, daba la calle de Hortaleza al convento de los agnoscidos de San Camilo de Lelis, del cual ya queda hecha referencia al tratar de la calle de Fuencarral, donde ocupaba las casas números 20 y 22.

En la dilatada extensión de la calle de Hortaleza sólo quedan dignos de especial mención el convento de las Recogidas de Santa María Magdalena y el colegio de los Escolapios, que se encuentra frontero. En el Hospital de Peregrinos, que quedó sin uso el año 1857, se empezaron a recoger mujeres arrepentidas de su mala vida, y tomando cuerpo de Comunidad, el presidente del Consejo de Castilla, D. Francisco de Contreras, las puso bajo la protección del mismo Consejo y las labró casa en la calle de Hortaleza, donde se trasladaron el 10 de Mayo de 1623, en una procesión que fué célebre por lo pintoresca y poco edificante. A fines del siglo XVIII era capellán de este convento el poeta D. Francisco Gregorio de Salas, el ingenioso Salicio, cuyos epigramas corrían de boca en boca en la corte de Carlos IV, y cuyos versos fueron en alguna ocasión dedicados a describir parajes de la corte, cantar sus monumentos y dedicar una endecha a cada una de las veletas de Madrid.

Las Escuelas Pías de San Antón tuvieron su origen en las clases que seis escolapios del colegio de San Fernando comenzaron a dar en la calle de San Mateo, de donde pasaron a la de Hortaleza, esquina a la del Barquillo, trozo que ahora se llama de Fernán VI, y se trasladaron en 1778 a la calle de Fuencarral, frente al Hospicio. Existía en la de Hortaleza un lazareto que había servido de hospital en caso de epidemia, cuando la villa no se había extendido hasta aquellos lugares. Hízose allí, en el siglo XVII, otro hospital para enfermedades contagiosas, asistido por los hermanos de la Orden antoniana, que tenía por patrón a San Antón Abad. Abandonado este edificio por haber sido suprimidos los antonianos, según Breve de Pío VI, en Agosto de 1787, los escolapios solicitaron que

les fuese concedido, asunto que no quedó enteramente resuelto hasta que en 2 de Mayo de 1793 Godoy accedió a lo que se pedía, y tomó posesión de la casa el rector escolapio Hipólito Lerén, en 5 de Julio del siguiente año. Con arreglo a los planos de D. Francisco Rivas, habíase procedido a la reconstrucción del edificio, incluyéndose para su extensión cinco casas más pertenecientes a los hospitalarios antonianos, y dos particulares de la calle de San Juan, hoy de la Farmacia.

Al comenzar la guerra de la Independencia era aflictiva la situación del colegio, que, además de decoración de la iglesia en 1802, había tenido que construir una alcantarilla, que debió haber sido de cuenta del Ayuntamiento. A consecuencia de las disposiciones de José Bonaparte los comisionados de su Gobierno se incautaron del edificio y su iglesia, sellando las oficinas y llevándose las llaves. Pero en 1814 volvieron a tomar posesión del edificio los padres Eustaquio de San José y Alejandro Martínez, quienes lo encontraron desmantelado, habiendo vendido por hierro viejo las rejas de las ventanas.

La iglesia, en la cual estuvo la parroquia de San Ildefonso al ser derribado aquel templo en tiempo de los franceses, y mientras se construía el actual, conserva una joya artística. El San José de Calasanz, pintado por Goya, amplio cuadro en forma de medio punto, que es admirado en un altar lateral. En la esquina de la calle de Santa Brígida existe una de las fuentes más populares de Madrid, llamada vulgarmente de los Galápagos, sin que haya motivo para ello, pues el tema ornamental desarrollado allí por el escultor es el de la representación convencional de las figuras de dos delfines.

En la calle de Hortaleza se celebra durante la tarde del 17 de Enero la tradicional fiesta de las Vueltas de San Antón, primera de las fiestas populares del año. Por la primera reja de la casa de los escolapios que da a la calle de la Farmacia, se bendice la cebada que acuden a recibir las cabalgaduras, vistosamente enjaezadas, y cuyos jinetes, sin duda para completar la paganía de esa derivación del culto de Ceres, hacen, en honor de Baco, obligada «estación en todos los templos dionisiacos del camino».

En el número 81 se extiende la tapia de la Casa de Misericordia de Santa Isabel, con asilo y colegio. Y pasada la calle de la Florida, está dando a tres vías un palacio de moderna construcción, donde hallándose instalada la Embajada portuguesa, en 1910, comieron juntos el rey de España y el de Portugal pocas semanas antes de estallar en la nación vecina la revolución que arrojó del Trono a aquel monarca.

Los médicos y la fiesta de Reyes

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Madrid ha acordado obsequiar con una merienda a los huérfanos de los compañeros fallecidos y que están acogidos en el Colegio del Príncipe de Asturias.

Dicho acto se celebrará en la tarde del próximo día de Reyes, en el expresado establecimiento.

La Junta de gobierno se permite hacer por este conducto un caritativo llamamiento a los médicos de esta corte y demás personas altruistas para que en dicho día se acuerden de estos infelices huérfanos, otorgando un donativo consistente en juguetes, a fin de entregarlos en tan celebrado día.

Dichos donativos serán admitidos todos los días en el Colegio de Médicos (Gran Vía, 8), suplicando al mismo tiempo dejen el nombre y domicilio del donante para su inserción en el «Boletín» del Colegio y poner en su conocimiento algunos detalles pertinentes al expresado acto.

UNA REAL ORDEN

La extinción de la langosta

El ministro de Fomento dictó ayer una real orden en la que se dispone lo siguiente:

«Primero. Que se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas, a los Consejos provinciales de Fomento y a los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas, que el plazo para llevar a cabo el saneamiento de los terrenos invadidos por el germen de langosta termina el día 31 del próximo mes de Enero, debiendo obligar a las Juntas locales de defensa a que realicen los trabajos por sí o por los propietarios que estos obligados a ello.

Segundo. Que con el fin de conocer exactamente el estado de los trabajos, los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas remitirán semanalmente a este Centro directivo una relación de los términos municipales invadidos, especificando si los trabajos se han hecho por las Juntas locales o por los dueños de los terrenos.

Igualmente manifestarán los citados ingenieros qué propietarios son los que no se prestan a realizar la campaña, para tomar con ellos las medidas necesarias, toda vez que el art. 63 de la ley determina que no podrán oponerse bajo ningún pretexto a que la Junta local proceda dentro de sus fincas a usar de los procedimientos de extinción.

Tercero. Que por los gobernadores civiles se impongan cuantas sanciones sean precisas, y que hija la ley, para aquellas Juntas locales, propietarios o colonos que incurran en infracciones de la misma, dando conocimiento a este ministerio de los casos que ocurran; y

Cuarto. Que se procure, por cuantos medios se estimen necesarios, la mayor actividad durante el corriente mes y el próximo en la roturación y saneamiento de cuantas hectáreas aparecen invadidas, debiendo realizarse todo ello, conforme queda dicho, antes del día 31 del mes de Enero próximo.»

EL PEREGRINO CURIOSO

Escultores españoles: Madariaga.—La espiritualidad en el arte.—Fuentes inspiradoras.—El amor y el dolor.—Credo estético.—El viejo arte ibérico

Emilio de Madariaga, muerto prematuramente, era uno de los jóvenes artistas en quien más podía confiar el porvenir de la escultura española.

Da motivo a esta afirmación el éxito obtenido en la Exposición de sus obras, hecha hace pocos, por manos familiares y carifosas, en el local de Bibliotecas de Madrid.

El arte de Madariaga podía condensarse en esta sola palabra: espiritualidad. Y esto no equivale a decir que faltara técnica a sus obras, sino que para él la técnica constituía únicamente un medio transmisor de la emoción.

Crea Madariaga que el amor y el dolor, estos dos sentimientos, los más sinceros y profundos de la vida, son los que dan fuerza perdurable a toda obra, puesto que en ellos radican las dos fuentes inspiradoras del arte. Crea más. Llevado por su entusiasmo, casi místico, crea que no ha habido, que no hay, que no podrá haber arte apartado de esa gama donde han encontrado expresión eterna desde los amores divinos hasta los profanos, desde los más trágicos y vicientos dolores, hasta los más resignados.

Interrogado al respecto el artista desaparecido, que fué mi grande amigo y compañero, díjome en noche inolvidable de confidencias:

—Desdichadamente, son bien pocos los escultores que se preocupan del sentimiento, base de toda emoción, siendo, en cambio, muchos los que se acogen puramente a la técnica, una técnica fría, materialista, despojada de encanto verdadero, que no sugiere ideas nobles y sólo puede entusiasmar a los obsesionados, a los maníacos, a los sectarios empédocoros, sofocadores de alas, y cuyo más alto deseo sería hacer arte «a la manera» de los clásicos; pero despreocupándose únicamente de «la manera» y olvidando por completo su espiritualidad; esa espiritualidad sagrada del viejo arte ibérico que, aun hoy, desde las mitológicas cuevas de Altamira, nos sale al paso triunfalmente; que nos dejó tan magnífico recuerdo en la «Dama de Elche», que resumió Berruguete en sus esculturas maravillosas y que glorificó el «Grecos» en sus lienzos inimitables; esa espiritualidad que nos vino del Oriente, manantial de todo arte y que hoy parece como si retornada a su origen, donde tendremos que acudir nuevamente por ella los occidentales que todavía nos preocupamos de la emoción.

Y he aquí una admirable afirmación, postulada de un muerto, que puede muy bien servir de credo estético a los jóvenes artistas de la España renovadora.

ALBERTO GHIRALDO

Congreso Internacional del Aire

Londres, 27.—Del día 25 al 30 de Junio de 1923 se celebrará en Londres un Congreso Internacional del Aire.

Ha sido ya nombrada la Comisión encargada de organizar el congreso, que ha elegido presidente al comandante general sir F. H. Sykes.

Al Congreso sólo serán admitidas las naciones que pertenezcan a la Federación aeronáutica internacional o hayan firmado el Convenio internacional del aire.

ACLARANDO UN SUCESO

No hubo tal atraco

A los periodistas que hacen información en la Dirección de Orden público les fué facilitada anoche una nota en la cual se hace constar que, por información minuciosa practicada por la Policía, se ha llegado a saber que contra lo publicado ayer por parte de la Prensa, no es cierto que determinados funcionarios del Cuerpo de Prisiones fuesen víctimas de un atraco en la noche del 25.

De lo ocurrido, que es muy contrario a lo expuesto en la denuncia presentada en la comisaría de la Universidad, el director de Orden público ha dado conocimiento al director de Prisiones.

Por nuestra cuenta hemos podido averiguar que a las siete de la noche del día 25 se reunieron en una taberna establecida en el paseo de San Bernardino, 2, propiedad de José Díaz Martínez, dos empleados de Prisiones afectos a la Prisión Celular, apellidados Morales y Rodríguez, acompañados de dos amigos.

En el establecimiento habla en aquel momento gran concurrencia.

Parece ser que las apreciaciones de uno de los empleados exasperaron de tal manera a un parroquiano, que abalanzándose al empleado le propinó una bofetada.

Intervino entonces el dueño del establecimiento y obligó a todos los concurrentes a abandonar el local.

Otro empleado, compañero de los señores Morales y Rodríguez, apellidado Gil, y que había llegado momentos antes, tomó también parte en la cuestión.

Ya en la calle, nadie puede fijar con certeza lo ocurrido; pero todas las versiones coinciden en que hubo todavía palabras fuertes y ademanes de violencia.

Los Sres. Morales y Rodríguez dieron por terminada la cuestión y se dirigieron a la Cárcel modelo, donde habitan.

El Sr. Gil ha declarado que cuando llegaba a la puerta de la Prisión, un hombre, cuyas señas conciden con el que agredió a su compañero, le amenazó con un revólver, sospechando que él iba a su casa en busca de armas.

Desde la Cárcel, el Sr. Gil requirió el auxilio del personal de la comisaría de la Universidad, que declara acudió con gran diligencia.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Almuerzo y Consejo de ministros en Estado

A la entrada

Según se había anunciado, en el ministerio de Estado se celebró ayer el almuerzo con que el Gobierno obsequiaba a los Sres. Villanueva y Burguete, altos comisarios entrante y saliente de Marruecos, respectivamente. Fue el primero en llegar el Sr. Villanueva. A las preguntas que los periodistas le hicieron, contestó diciéndoles que no tenía aún fijada la fecha de su marcha a Tetuán, porque antes había de cumplimentar al rey y celebrar algunas conferencias con el Gobierno. Suponía, sin embargo, que emprenderá el viaje del martes al jueves próximos.

—Ahora—manifestó el Sr. Villanueva—voy a Tetuán con mucho ruido; pero no se acuerdan de las veces que fui sin interesarme nadie.

—Acaso, por eso va usted ahora.

—Acaso. Lo que sí puedo afirmar, y lo agradezco mucho, es que tengo buena Prensa. No tomen ustedes a desconsideración el que no les haya recibido estos días. Estuve de despedidas; pero, además, es natural que hasta llegar a Tetuán e informarme del estado de todas las cuestiones no hable de planes ni de nada.

El Sr. Salvatella llegó después, manifestando que llevaba un expediente de poca importancia.

También llevaba expedientes el ministro de Fomento.

El de la Guerra llegó, acompañado del general Burguete. Este rehusó hablar con los periodistas, alegando que nada tenía que manifestarles.

El Sr. Chapaprieta dijo que no llevaba al Consejo asunto ninguno.

Anunció el conde de Romanones que acaso no se tratará de lo de las quinceanas, porque era un asunto del que ya habían hablado mucho.

El marqués de Alhucemas declaró que, terminado el almuerzo y despedidos los dos invitados, se reuniría el Consejo para hablar de las disposiciones de los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación acerca del régimen de las quinceanas, y que suponía duraría hasta las cinco y media o seis de la tarde.

Termina el almuerzo

A las cuatro y cuarto terminó el almuerzo ofrecido al general Burguete y al Sr. Villanueva, reuniéndose acto seguido los ministros para celebrar Consejo.

Al salir el general Burguete dijo a los periodistas que por la noche saldría nuevamente para Marruecos. Respecto a lo acordado en el cambio de impresiones que se mantuvo durante el almuerzo, manifestó que era secreto del Gobierno.

El Sr. Villanueva, que salió poco después, dijo que el almuerzo había sido suculento, como todos los de Estado.

—La diplomacia—añadió—come muy bien.

Preguntado cuándo sería su marcha para posesionarse, insistió en lo que ya dijo a la entrada; es decir, que no era urgente su salida. Como los expresos para Algeciras son los lunes y los miércoles, saldrá seguramente el miércoles 3, pues el lunes, como día de Año Nuevo, quiere pasarlo en compañía de su hija.

El general Burguete le esperará, a su llegada, en Algeciras.

Manifestó el Sr. Villanueva que, naturalmente, siendo conocedor de las cuestiones de Marruecos, a las que desde hace varios años dedica su atención, tiene su programa a resolver en principio; pero nada puede ni quiere adelantar, por si al llegar allí y enterarse de los asuntos, la realidad le obligaba a variar en parte el mismo.

Nota oficiosa del Consejo

Terminó el Consejo a las seis menos diez. Todos los ministros coincidieron en decir que la reunión se había dedicado a estudiar una larga lista de expedientes que van consignados en la nota oficiosa, y a la aprobación de las reales órdenes de Gobernación y Gracia y Justicia sobre el recto cumplimiento del artículo 22 de la ley Provincial. Estas reales órdenes serán publicadas en la «Gaceta» de pasado mañana.

El presidente añadió que él y los ministros de la Guerra y Estado se proponían bajar a la estación para despedir al general Burguete, y confirmó que el Sr. Villanueva marchará el miércoles, día 3 del próximo mes, y que el general Burguete le esperará en Algeciras. Después el ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo despachó los expedientes siguientes:

De la Presidencia del Consejo, sobre expropiación de aprovechamientos hidráulicos, con objeto de abastecer la base naval y ciudad de El Ferrol.

De Guerra, autorizando para exceptuar de subasta las obras necesarias para alojar el Grupo mixto de Automóviles y Radiografía, Hospital permanente de Melilla y obras de alumbrado eléctrico de la fortaleza de Isabel II, de Mahón; concediendo libertad provisional a un corrégido y la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria a varios jefes y oficiales.

De Marina, un expediente de libertad condicional y otro fijando las fuerzas navales para el primer trimestre de 1923.

De Hacienda, sobre adquisición de terreno bon destino a la construcción del Instituto de Higiene en Santa Cruz de Tenerife; declarando lesiva una real orden de 1920 del ministerio de la Gobernación, y sobre adaptación de los créditos para la reorganización de las enseñanzas en las Escuelas de Comercio.

De Gobernación, adjudiando la reparación del cable Ceuta-Peñón, y sobre arriendo de locales para oficinas del Giro Postal.

De Fomento, para subastar la construc-

ción de la estación de La Molina, de la línea de Ripoll-Puigcerdá, de un depósito y taller de locomotoras para la estación internacional de Canfranc.

Se aprobaron dos reales órdenes de los ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación, encaminadas a evitar el abuso en la aplicación del artículo 22 de la ley Provincial.»

La actitud del general Burguete

Se suponía que durante el almuerzo celebrado en el ministerio de Estado se hablaría de Marruecos, y, en efecto, se ha hablado; y se ponía en tela de juicio que asistiese el general Burguete, y, en efecto, asistió.

Las declaraciones hechas, o, mejor dicho, las respuestas dadas por el ex alto comisario a los periodistas a su salida de Palacio de saludar al rey, suponía justamente una contradicción entre lo dicho por el general y lo anunciado por varios consejeros acerca del viaje del general Burguete a Tetuán.

Todo quedó ayer esclarecido y puntualizado. Hubo gran interés en demostrar que no sólo no existía contradicción en los propósitos y en los anuncios hechos, si que existía acuerdo entre unos y otros.

Hemos oído asegurar a persona veraz que el general Burguete no pensó ni por un momento en dejar de asistir al banquete ni sintió ni siente la más leve contrariedad.

Quien le comunicó la invitación al banquete, por encargo del presidente, fué el subsecretario Sr. Barroso, y el general Burguete, agradeciendo la invitación, se apresuró a manifestar que la aceptaba.

En cuanto a la supuesta contrariedad, persona de la intimidad del general Burguete nos ha dicho que nada más lejos de la realidad. El bizarro militar está muy por encima de ciertas pequeñeces por temperamento y por que se da cuenta de la realidad de las cosas.

—Acaso—nos dicen—le habría producido alguna molestia que se dispusiera de todo el tiempo necesario a desarrollar sus planes; le hubiese sustituido otro general continuando el régimen antiguo; pero cesar porque una mudanza de situación política determine un cambio radical de régimen, es lógico que el general Burguete dejase de desempeñar la Alta Comisaría.

Al contrario, el general se siente satisfecho y ve con agrado las determinaciones del nuevo Gobierno, estando dispuesto, por su parte, a hacer cuanto de él demanden los intereses de la patria.

El general Burguete se propuso desde el primer momento aguardar en Tetuán para dar posesión al nuevo comisario civil, pero lo impiden circunstancias ajenas a su voluntad.

De un lado la salud de su hija reclama con urgencia el viaje a Suiza, de que hablamos días atrás, para someterse al tratamiento de un célebre especialista, y de otro lado los motivos de orden familiar que retienen en Madrid al Sr. Villanueva le impedirán marchar a África antes del 3 de Enero.

No pudiendo demorar tanto su estancia en Tetuán, el ex alto comisario coincidirá, a su regreso, con el Sr. Villanueva en Algeciras. Allí, pues, se encontrarán ambos personajes, conferenciarán detenidamente y el Sr. Villanueva saldrá para Tetuán y el general Burguete para Madrid.

Marcha de Burguete a Tetuán

En el expresos de Andalucía marchó anoche con dirección a Algeciras, desde donde saldrá para Tetuán, el ex alto comisario.

Fueron a despedirle el presidente del Consejo, los ministros de Estado y Guerra y el nuevo alto comisario, Sr. Villanueva.

También se hallaban en el andén algunos significados políticos y varios militares.

La despedida dispensada al general Burguete fué muy afectuosa.

El Sr. Alcalá Zamora rectifica.—El comandante general de Melilla

El ministro de la Guerra manifestó ayer a los periodistas que le interesaba rectificar una información publicada, según la cual, el capitán general de Cataluña, en su visita del martes, le había comunicado noticias alarmantes.

—Todo es completamente inexacto—añadió el Sr. Alcalá Zamora.—El marqués de Estella nada me dijo en tal sentido, y lo puedo asegurar con toda clase de solemnidades. Lo que ha ocurrido es que nuestra conversación obedecía al aprecio que yo hago de sus condiciones y su relieve en la vida militar, y aproveché la ocasión de tener a mi lado su espíritu de consejo para contrastar mis ideas.

Respecto a la dimisión del comandante general de Melilla, Sr. Lössada, dijo el ministro de la Guerra que había tenido con él una conferencia muy afectuosa, en la que aquél se ofreció a permanecer en su puesto hasta que se le nombre sustituto.

PETICION JUSTA

Los subalternos de Estado

Hemos recibido una carta del personal subalterno del ministerio de Estado, en la que se quejan de que aún no se les hayan aplicado los beneficios de la reorganización de las plantillas y mejoras de sueldo que disfrutaban ya en los demás Centros oficiales.

No sabemos qué causas habrán impedido que se les aplique la ley, que fué aprobada para todos; pero, sean cualesquiera, creemos injusto que sigan más tiempo en esa situación, y esperando que el nuevo ministro de Estado, D. Santiago Alba, hará justicia en este asunto, le trasladamos la petición de los subalternos.

EN BALAGUER

Un candidato nacionalista muere despedido

Lérida, 27.—Un automóvil, en el que iba de propaganda electoral el Sr. Aldave de Moncay, nacionalista, se despenó cerca de Balaguer.

Resultó con tan graves heridas el Sr. Aldave, que falleció a los pocos momentos.

Líricos modernos

En pos de la Fortuna

La Fortuna cruzó por mi camino,
y quisiera detenerla en su carrera;
me miró, desdeñosa y altanera,
y envolvióme en su loco torbellino.
Le sentía que perdí, de mi destino,
con fe busco, y hallarla ya quisiera;
mas al bello país de la Quimera
arrastrame este vado desatinado.
Fortuna, ten piedad; dame mi vida,
mi pobre vida que a tu carro ataste;
mi espíritu y mi afán ya están vendidos.
¡Mas tú sigues tu marcha enardecida,
y ni miras los daños que causaste...
ni tienes compasión de los vencidos!

ROSA CANTO

DE BARCELONA

«La Vicaría» de Fortuny

Barcelona, 27.—La suscripción para sufragar los gastos de adquisición del cuadro «La Vicaría» asciende a 18.581 pesetas.

Gobierno civil

El gobernador recibió hoy varias visitas, entre ellas la del presidente de la Mancomunidad, quien le invitó a visitar diferentes instituciones de la Mancomunidad.

Después celebró el gobernador una extensa conferencia con el marqués de Alella, quien le impulsó de todos los proyectos que tiene el Ayuntamiento pendientes de la aprobación del gobernador.

Por último, el coronel del 21.º tercio de la Guardia civil le presentó la oficialidad.

A medio día recibió a los periodistas. Les manifestó que al regresar de su excursión a Villafraanca de Panadés le presentó la dimisión el funcionario Sr. Espino, y como no estaba todavía orientado, le rogó que desistiera por breves días, mientras estudiaba los asuntos.

—Esta mañana—continuó—he solicitado los servicios de dicho funcionario, sorprendiéndome la noticia de que éste no se había presentado. Con tal motivo, he preguntado a quién correspondía ocupar la vacante, y al que me han indicado he dado posesión inmediatamente.

Agregó que había conferenciado con el señor Mestre, empresario del Liceo, a quien, como miembro de la Junta directiva de la Asociación de empresarios, le expuso el deseo de que los espectáculos terminasen antes de la una de la madrugada.

También dijo que se preocupaba de estudiar la cuestión de la venta de billetes para que, sin lesionar intereses de nadie, no se explotase al público.

OBJETOS RECUPERADOS

Hurto al conde de Maceda

El día 21 del presente mes, en el paseo de Santa Engracia, hurtaron al señor conde de Maceda la valiosa cantina que llevaba en su automóvil.

Cuando el señor director de Orden público tuvo conocimiento de la sustracción, encomendó el servicio al jefe de la brigada móvil, Sr. Maqueda, quien siguiendo las instrucciones del director practicó activas gestiones, que dieron ayer satisfactorio resultado.

Los agentes de la expresada brigada don José Blanco y D. José Abello recuperaron el mueble sustraído, sin que del mismo faltase ni el más pequeño objeto.

D. Carlos Blanco devolvió la cantina al señor conde de Maceda, quien felicitó al jefe de la Policía y recibió lo recuperado con gran contento, porque lo tenía en gran estima.

HOMENAJE A SAINT-SAENS

En el Conservatorio

Organizado por el Claustro de profesores se celebró ayer, por la tarde, en el Conservatorio un brillantísimo homenaje al insigne compositor francés Camille Saint-Saëns.

En primer término, el ilustre director del Conservatorio, D. Antonio Fernández Bordás, pronunció algunas elocuentes palabras para explicar el motivo del acto y enaltecer la memoria del autor de «Samson y Dalila». De la obra de éste hizo después un interesante y notable estudio crítico D. Conrado del Campo.

En el concierto tomaron parte los alumnos de conjunto instrumental, dirigidos por el Sr. Saco del Valle, un septimino formado por los Sres. Fernández Bordás, Francés, Cubiles, García López, Casaux, Torres y Del Campo, y los artistas del Real Genoveva Vix y el bajo Griff.

La fiesta, a la que asistió distinguida y numerosa concurrencia, resultó brillantísima, y los artistas, profesores y alumnos que en ella tomaron parte escucharon grandes ovaciones.

Por los humildes

Peticiones de las cigarreras españolas

Las secciones tabaqueras de España se han dirigido al ministro de Hacienda en demanda de que sean levantados ciertos castigos aplicados a diversas operarias en algunas fábricas de tabacos, y revisados los expedientes incoados en las fábricas de Cádiz, Logroño y Sevilla.

La sección de Madrid insiste en que sean devueltas a la fábrica las cigarreras destinadas a trabajar en unos sótanos de la calle del General Lacy, y otras que, sin motivo, fueron lanzadas a la calle.

La paga de Navidad

Firmada por los empleados del Canal de Isabel II recibimos una carta, en la que esos humildes y sufridos funcionarios se quejan,

con razón, de que desde hace tres años no les adelanta la paga con motivo de las fiestas de Navidad, como se viene haciendo con el personal de otras dependencias del Estado.

Si todavía es tiempo, atienda el ruego de los empleados del Canal de Isabel II, que ninguna petición es más digna de ser atendida que aquella que formulan los humildes.

Atenciones sagradas

El padre de una de las víctimas del desastre de Annual se queja de que todavía no se haya hecho el reparto del donativo de 363.052 pesetas que hicieron nuestros compatriotas residentes en Cuba para los soldados que quedarán inútiles en la campaña de Melilla y para las familias de los que murieron o desaparecieron.

Se dispuso en Junio que cuantos se creyeron con derecho a participar de ese donativo lo solicitaran por instancia en un plazo que terminaría en Septiembre, y esta es la fecha en que no han percibido los interesados cantidad alguna.

Y no ya ese donativo, sino los haberes devengados por los muertos y desaparecidos en el desastre no han sido todavía entregados, según afirma nuestro comunicante, a las familias de aquéllos.

Se trata de atenciones sagradas que el actual ministro de la Guerra no debe descuidar como las descuidaron sus antecesores.

LOS AUTOMOVILES

Una mujer gravemente herida

Anoche fué atropellada en el paseo de la Castellana por el automóvil de matrícula de Madrid, número 7.488, Petra Alvarez Campo, de treinta y tres años y con domicilio en Juan Bravo, 74.

El conductor del vehículo, al darse cuenta del accidente, huyó a toda marcha. A pesar de ello la Policía pudo averiguar el garaje donde encierra y que el mecánico que lo conducía se llama Antonio Quer Soler.

La infeliz mujer fué recogida y llevada a la Casa de socorro, donde le apreciaron diversas heridas, algunas de gravedad.

La supresión del juego

Elogios a un gobernador

Huelva, 27.—El gobernador continúa sus gestiones para obtener sustitutos a los ingresos que el juego proporcionaba a la Beneficencia.

Ha recibido numerosos donativos de particulares y cuenta con el concurso de los gremios de vinereros y hoteleros y el de las Compañías ferroviarias.

Con los nuevos ingresos se obtendrán sumas superiores a las que ingresaban por el juego.

Está siendo objeto de general aplauso la conducta del gobernador al rechazar toda clase de obsequios de los que tradicionalmente se dedicaban a los gobernadores.

Persecución sañuda

Lérida, 27.—Ha regresado de Lugo el gobernador civil, Sr. Varela Pérez, posesionándose del mando de la provincia.

Al ser visitado por las autoridades y los periodistas, ha declarado que dará inmediatamente órdenes a la Guardia civil y a los jueces de instrucción para que persigan sañudamente el vicio del juego en toda la provincia.

La catástrofe de Onteniente

Otro entierro.—Los ferroviarios

Valencia, 27.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde de Onteniente en el que le da cuenta de haber presido hoy el entierro de otro soldado, fallecido a consecuencia del choque.

Los ferroviarios han publicado en la Prensa local una nota, en la cual hacen constar su enérgica protesta contra la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte por el mal estado en que se encuentra el material rodado y también porque admite personal cuya aptitud no está ni mucho menos demostrada.

El temporal en el mar

Tres naufragios.—El «Isla de Menorca».—Embarcaciones desaparecidas

Cádiz, 27.—A consecuencia del temporal naufragaron en la barra de Santi Petri cuatro embarcaciones pesqueras, de las cuales lograron salvarse tres a costa de grandes esfuerzos, desapareciendo con su tripulación la llamada «Nuestra Señora del Carmen».

En el muelle Reina Victoria ha aparecido ahogado el tripulante del vapor «Ferrolano», José Sánchez, desconociéndose las causas de su muerte.

Según noticias de Larache ha amainado el temporal, por lo cual zarpó con rumbo a aquella plaza el vapor «Isla de Menorca», que no lo hacía desde el día 19, llevando importante cargamento de víveres y personal de tropa de diferentes Cuerpos.

De Sanlúcar de Barrameda comunican que a consecuencia del fuerte temporal se desconoce la suerte de varias embarcaciones, a quienes la tormenta ha sorprendido.

VISITAS DE INSPECCION

El director de Prisiones

Valencia, 27.—El director general de Prisiones ha visitado ayer la prisión de San Miguel de los Reyes, saliendo muy bien impresionado.

Advirtió la necesidad de mejorar algunos servicios, visitando luego la prisión celular, donde se ejecutarán también algunas mejoras.

Cuentistas extranjeros

Las vueltas de la Fortuna

Sólo llegamos a conocer una pequeñísima parte de los acontecimientos que deben ejercer alguna influencia en nuestro porvenir. Pero hay otros que pasan por nuestro lado sin que sospechemos siquiera su proximidad; que llegan a tocarnos muy de cerca sin que, no obstante, accionen en nuestra vida y hasta sin que revelen su proximidad con el reflejo de la más leve claridad, ni con la proyección de sombra alguna sobre el espejo de nuestra mente. La vida estaría llena de temor o de esperanzas, de alegrías o desencantos, si conociésemos todas las vicisitudes de nuestra suerte; no tendríamos ni un instante de tranquilidad.

Voy a contar una hora de la vida de David Swan para demostrar mi aserto.

Nada de interesante podemos referir de él hasta el día en que nos lo encontramos a los veinte años de edad, en la carretera que va desde su casa natal a Boston, en donde su tío, un modesto tendero, lo espera para colocarle tras el mostrador.

Habiendo empezado a andar al rayar el alba—era verano—, al llegar el mediodía se encontró tan rendido, que decidió tenderse a descansar bajo la primera sombra de árboles que encontrara. No tardó en hallar un grupo de álamos tan a propósito para dormir a su sombra, que no parecía sino que alguien le había plantado allí expresamente para él. Era aquello un lecho de verdor, en medio del cual brotaba un arroyuelo de aguas tan claras y transparentes, que diríase que jamás habían sido turbadas con el contacto de unos labios humanos. El caso es que, virgen o no, David apagó su sed en la frescura de aquellas aguas, y después, improvisando una almohada con el hatillo que llevaba al hombro, se tumbó con largo era junto a la fuente misma del manantial. Colocado así al abrigo de los rayos solares pareció al mozo el suelo más blando que el más mullido colchón. El agua murmuraba deliciosamente a sus oídos; las ramas de los árboles, al agitarse, le abanicaban suavemente. Cerró los ojos y se sumergió en un profundo sueño, que sin duda debió de ser alegre y risueño. Pero no se trata aquí de sueños, sino de hechos completamente reales y verídicos.

Mientras dormía David tan a sus anchas, otros viajeros pasaban sin cesar junto a su agreste dormitorio, unos a pie, otros a caballo o en vehículos de todas clases. Hubo quien le rozó con el pie, sin notar siquiera su presencia; otros le vieron, pero a los dos pasos ya no se acordaban de él; algunos se sonrieron al verle tan profundamente dormido; otros, en fin, articularon alguna frase despectiva. Una viuda de cierta edad, aprovechando un momento en que no pasaba nadie, se acercó a los árboles, y después de haberle contemplado con mucha atención, se dijo «¡in petto!» que el durmiente era todo un buen mozo. El presidente de una Sociedad de templanza se detuvo a mirarle, le tomó por un borracho, y siguiendo su camino, le intercaló en un discurso que estaba preparando y que tenía que pronunciar aquella misma noche y en el cual presentaría a David como funesto ejemplo de esa embriaguez que derriba a los hombres embrutecidos por los bordes de los caminos. Pero censuras, piropos, desprecios, sonrisas, indiferencias, ¿qué se le importaba a nuestro mozo?

Aún no hacía diez minutos que se había dormido, cuando se detuvo frente a él una berlina tirada por dos magníficos caballos. Una rueta que amenazaba salirse del eje había motivado aquella parada, que alarmó un poco a un multimillonario de Boston y a su respetable esposa, dueños del carruaje. Mientras el cochero y el lacayo se disponían a ajustar la rueta, el rico comerciante y su mujer fueron a resguardarse del sol a la sombra del grupo de árboles, donde sorprendieron a David en lo mejor de su sueño. El respeto instintivo que inspira el sueño de los demás, hasta del ser más humilde, hizo que el millonario se esforzase en andar todo lo más silenciosamente que le permitía su roñma, y que su excelente esposa pusiera buen cuidado en que el roce de su falda de seda no turbase el sueño del desconocido.

—¿Cómo duerme!—dijo el viejo—. ¡Y qué fácilmente respira ese robusto pecho! Yo daría la mitad de mi fortuna por gozar, sin necesidad del opio, de un sueño como ese, pues supondría en mí la salud del alma y la del cuerpo.

—Y también supondría la juventud—exclamó la esposa—; pues cuando se llega a viejo, como nosotros, no bastan ni la tranquilidad ni la salud para dormir así.

Conforme aquel matrimonio contemplaba a David, se iba interesando cada vez más por el mozo desconocido, a quien la cuneta de un camino y un grupo de árboles servían de magnífico dormitorio. Habiendo observado que un rayo de sol le iba a dar en el rostro, la buena señora retorció unas ramas para impedir su paso. Realizada aquella obra de caridad, la anciana se sintió dominada por un interés completamente maternal hacia el joven durmiente.

—Parece que la casualidad—dijo a su marido—nos ha traído aquí expresamente para poderlos desquitar del desengaño que nos ha hecho sufrir nuestro sobrino. Me parece—añadió—que estoy viendo a nuestro pobre hijo. ¿Quieres que le despertemos?

—¿Para qué?—contestó el millonario.— No sabemos quién es.

—Esa cara tan franca—añadió la mujer en voz baja—, ese sueño tan apacible...

Mientras a su lado se pronunciaban aquellas palabras, el corazón de David no aceleró lo más mínimo sus latidos, su respiración no se alteró y su rostro no expresó la más

pequeñísima emoción.

—¿Por qué?—dijo el millonario.— No sabemos quién es.

—Esa cara tan franca—añadió la mujer en voz baja—, ese sueño tan apacible...

Mientras a su lado se pronunciaban aquellas palabras, el corazón de David no aceleró lo más mínimo sus latidos, su respiración no se alteró y su rostro no expresó la más

pequeñísima emoción.

—¿Por qué?—dijo el millonario.— No sabemos quién es.

—Esa cara tan franca—añadió la mujer en voz baja—, ese sueño tan apacible...

Mientras a su lado se pronunciaban aquellas palabras, el corazón de David no aceleró lo más mínimo sus latidos, su respiración no se alteró y su rostro no expresó la más

pequeñísima emoción.

—¿Por qué?—dijo el millonario.— No sabemos quién es.

—Esa cara tan franca—añadió la mujer en voz baja—, ese sueño tan apacible...

Mientras a su lado se pronunciaban aquellas palabras, el corazón de David no aceleró lo más mínimo sus latidos, su respiración no se alteró y su rostro no expresó la más

pequeñísima emoción.

—¿Por qué?—dijo el millonario.— No sabemos quién es.

—Esa cara tan franca—añadió la mujer en voz baja—, ese sueño tan apacible...

Mientras a su lado se pronunciaban aquellas palabras, el corazón de David no aceleró lo más mínimo sus latidos, su respiración no se alteró y su rostro no expresó la más

emoción. Y sin embargo, inclinada sobre el dormiente, entregaba la mano a Fortuna para derramar sobre él sus preciosos dones. El multimillonario había perdido un hijo, el único, y no tenía más herederos que un pariente lejano, del que con razón estaba descontento en extremo. En semejantes casos los ricos suelen hacer con frecuencia cosas menos razonables que el constituirse por un momento en Destino y decir a un joven que se ha quedado dormido en completo estado de pobreza: «Despierta en la opulencia.»

—¿Quieres que te despierte?—volvió a preguntar la esposa con voz suplicante y conmovida. —El coche está ya arreglado—dijo el lacayo, acercándose con sombrero en mano. Los dos esposos vacilaron, se pusieron algo colorados y se alejaron de prisa y corriendo, como avergonzados de haber estado a punto de cometer una acción tan ridícula. El multimillonario se apoltronó en su asiento y empezó a pensar en el plan de un Asilo modelo para comerciantes arruinados. Mientras tanto David seguía durmiendo la siesta. Apenas hubo desaparecido la berlina por un recodo del camino, cuando llegó corriendo una jovencita de deslumbrante belleza. No será indiscreto suponer que aquella carrera la desató una ligera. Sintiendo deslizarse la cinta de seda—suponiendo que fuese de seda—, la locuela se dirigió hacia el grupo de árboles para reparar el ligero accidente.

—¿Qué vieron allí sus ojos? A David durmiendo. Se puso roja como la grana ante la idea de haberse metido de rondón en la alcoba de un joven y, sobre todo, con tal objeto. Se disponía a alejarse de puntillas, cuando un moscardón empezó a zumbear por el ramaje dando infinidad de vueltas rápidas, pasando alternativamente de la sombra a una zona de sol y acercándose insensiblemente a los labios del que dormía. La picadura de un insecto puede ser mortal. Tan buena como inocente, la jovencita empezó a perseguir con el pañuelo al monstruo alado, hasta que logró expulsarle de la enramada. ¡Qué encantador cuadro! Después de haber hecho tan buena acción, sofocada, palpitante por la lucha, volvió de puntillas para mirar por última vez al joven desconocido.

—¿Qué guapo es!—pensó—. Y esta vez se puso más colorada que una cereza. —¿Cómo no tuvo David un sueño que le advirtiese, por medio de alguna aparición, la presencia de la joven? ¿Cómo no sonrió su boca para darle las gracias por su oportuna llegada? Sin duda aquella niña debió ser su media naranja, la criatura que en sus vagos delirios de mozo había invocado tantas y tantas veces. La única a quien hubiese amado con verdadero amor y en cuya alma virginal sólo él hubiera podido leer. La imagen encantadora de la niña se reflejaba, sonrojada, en las aguas del arroyo; iba a alejarse en seguida y David no la vería jamás. —¿Cómo duerme!—dijo la joven. Y se alejó; pero no tan de prisa como se había acercado. Poco después llegaron dos hombres muy mal fachados, que se disponían a jugarse el producto de un robo a la sombra de los árboles. Al ver a David, dijo uno de ellos. —¡Chist! ¿Ves ese lío que le sirve de almohada?

El otro hizo un signo afirmativo. —Pues apuesto una botella de ron a que el mozo lleva en ella una bolsa bien repleta o una cartera; tal vez las dos cosas. A no ser que se haya guardado el dinero en el bolsillo del pantalón. —¿Y si se despierta?—preguntó el otro. Su compañero le enseñó un puñal. —Está bien. Se acercaron cautelosamente al joven, y mientras uno de ellos le apuntaba al pecho con el arma, el otro se puso a registrar el morralillo en que David descansaba la cabeza. Este seguía durmiendo tan tranquilo. —He de quitarle todo el envoltorio—dijo uno de los ladrones. —Si hace el menor movimiento, doy el golpe—dijo el otro. En aquel preciso momento hizo su aparición un perro, que penetró en la espesura, dando alaridos, y se puso a beber en el manantial. —Golpe en vago—dijo uno de los malhechores—. El amo no debe andar lejos. —Entonces echemos un trago y salgamos pitando, más que de prisa. Se alejaron los dos. David siguió durmiendo, sin sospechar que la sombra de la Muerte se había extendido sobre él. El ruido de la diligencia le hizo, al fin, despertarse, y dos minutos después se dirigió, sentado a la imperial, hacia Boston, tan alegre y contento en su ignorancia de lo que acababa de pasar, sin sospechar ni remotamente que durante una hora había sido juguete de la suerte, sin saber que la imagen de la Fortuna había ido a mirarle en el arroyo; que el dulce murmullo de sus aguas se había confundido con los suspiros del amor, y, en fin, que el espectro de la Muerte había estado a punto de enrojecer las aguas con su sangre... ¡Y todo esto en el espacio de una hora!

NATHANIEL HAWTHORNE Enfermedades piel. Pomada CEREO. ¡JA... JA... JA! QUE RISA Lo que me he reído con "MI COMPAÑERO EL LADRON," Alhajas platino, diamantes-TRUST JOYERO

PARA REYES ¿TIENE USTED NIÑOS? Vea los escaparates de Ferrera Carretas, 41. Grabador (frente a Romea)

Bolsa de Madrid

Seguían firmes los fondos públicos, ganando la partida de la deuda reguladora un cuartillo, al cerrar a 71,23. Las acciones bancarias no varían, y en industriales se mantienen firmes las acciones ferroviarias y el Metropolitano y Tranvías. Excepto las libras esterlinas, que suben tres céntimos, las restantes divisas extranjeras que se negocian lo hacen depreciadamente, y bajan 60 céntimos los francos, 45 las libras y dos los dólares.

Cotización del día 27 de diciembre de 1922. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,2; E, 71,20; C, 71,20; B, 71,25; A, 71,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,00; Fin próximo, 71,30. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,40; E, 86,85; D, 87,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,40; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,00; D, 89,00; C, 89,5; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 89,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 95,90; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,50. 5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00. OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,9; B, 102,75.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,5; Obligaciones de 1888, 80,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,5; Cédulas del Ensanche, 92,25; 1908 Deudas y Obras 81,00; Empréstito del 1914, 87,00. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 100,95; Idem al 6 por 100, 139,95; Marruecos, 14,50. VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 590,00; Hipotecario, 216,00; Hispanoamericano, 200,00; Español de Crédito, 188,00; Tabacos, 210,00; Explosivos, 28,00; Azucareras preferentes, 70,00; Idem ordinarias, 84,75; Altos Hornos, 91,50; Duro Feiguera, 84,50; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 108,50; Bonos Banco España, 860,50. FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 852,00; Nortes, 851,5; Metropolitano, 232,00. OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 72,00; Idem íd., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 99,25. FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 91,00; Nortes, 100,75; 25; Alissuas, 03,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00. VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 255,00; Obligaciones Riotinto, 104,00; Bonos Pinarroja, 96,50; Astriana de Minas, 101,00. MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Libras, 82,55; Francos, 48,05; Francos suizos, 121 Libras, 29,40; Dólares, 8,34; Francos belgas, 21,15.

NOTICIAS

Unión Ibero-Americana.—En esta Sociedad, calle de Recoletos, 10, dará mañana viernes, a las seis y media de la tarde, don Pedro González Blanco una conferencia sobre el tema «Los intereses que se oponen a nuestra amistad con Portugal». Convocatoria.—La Comisión permanente de maestras aspirantes a auxiliares del Cuerpo de Corrosos convoca a todas las maestras adheridas a una junta, que se celebrará el domingo 31, a las once en punto de la mañana, en la Academia de San Miguel, una, 5, segundo, para dar cuenta de las gestiones realizadas y tomar acuerdos. Las compañeras que no hayan recibido instrucciones particulares de la Comisión deberán pedirías en la Academia antes de la junta convocada. Ateneo.—La Comisión organizadora del banquete a los actores Allipi y Muño invita a los socios del Ateneo a asistir a este acto de fraternidad hispanoamericana, que se celebrará el día 29 del actual, a la una de la tarde, en el Hotel Palace. Asamblea de catedráticos de Instituto.—Esta Asamblea comenzará el día 4 de Enero, a las cuatro de la tarde, en el Instituto del Cardenal Cisneros. Una boda.—En la iglesia del Buen Consejo se celebró ayer el enlace de la distinguida señorita Isabel Martínez con el joven industrial D. Máximo Casamayor. Fueron apadrinados los contrayentes por la señorita Concepción Martínez, hermana de la novia, y D. Macario Casamayor, hermano del novio. Los invitados al acto fueron obsequiados con un almuerzo, muy bien servido por el café Nacional. El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, marchó a Barcelona, donde pasará la luna de miel. Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Madrid.—Se pone en conocimiento de los señores colegiados que hayan obtenido patente para el ejercicio 1922-23, la obligación que tienen de canjearla por la patente supletoria correspondiente, abonando el 12,50 por 100 de recargo en su domicilio, por el que pasará una sola vez el recaudador de la zona respectiva para efectuar dicho canje. Asimismo se participa a la clase médica que funciona ya en la Secretaría del Colegio el «fichero de clientes morosos». Cooperativa de Casas baratas para Carteros.—Esta entidad comunica a los poseedores de los números agraciados que pueden pasar a recoger los obsequios al domicilio social, San Hermenegildo, 11, todos los días laborables, de tres a cinco de la tarde, hasta el 20 de Enero de 1923. En el Ritz.—Ayer, a las siete de la tarde, se inauguró en el Hotel Ritz la Exposición de «batiks» de los Sres. Néstor y Pérez Dolz, que puede ser visitada todos los días. Círculo de Bellas Artes.—En vista del extraordinario éxito de la Exposición de cerámica de D. Sebastián Aguado y de doña Luisa Villalba, que se celebra en el salón de Exposiciones de este Círculo (plaza de las Cortes, 4), se ha acordado prorrogarla hasta el día 31 del mes corriente. La entrada es pública, de once a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde.



Alhajas oro, diamantes.—TRUST JOYERO

Lo que está muy de moda es ir al Palacio de Hielo, particularmente hoy jueves, a las seis de la tarde, al té HARRY PILGER, que tendrá lugar en la gran sala de fiestas (piso primero).

Alhajas oro, diamantes.—TRUST JOYERO

El mejor chocolate Isidro López Cobos.—GENOVA, 4, Mollino Muy rico.—Una peseta paquete

Merced a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el JARABE BENZOCINAMICO con HEROINA del doctor Madariaga, cura eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, siendo además auxiliar valiosísimo de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis. En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

Alhajas oro, diamantes.—TRUST JOYERO

"ECLIPSE," CUBIERTAS Y PISOS DE CRISTAL

JUAN DONATE FRANCO, Paseo Recoletos, 10, Madrid. Teléfono 389 S.—Rambla Cataluña, 124, Barcelona Nuevas obras contratadas en Madrid. Casa Marqués de Falces, Gran Vía. Escuela Ingenieros de Caminos. Casa Marqués de Aldama, Almagro. Casa Marqués de Encinares, Castellana. Círculo de la Unión Mercantil, Gran Vía. Cooperativa Electra Madrid, Aduana. Casa Editorial Calpe, Gran Vía. Casa Terán y Harguindey, Gran Vía. COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES DE M. Z. A. (2.700 m²), taller en Villaverde Bajo.

Alhajas platino, diamantes-TRUST JOYERO

Gratificaciones de Nochebuena

Bien utilizadas serán las que se empleen en vestir en la Sastrea Novales. Prendas de gran lujo con pequeña utilidad. No dude en ensayar si es usted muy exigente; esta Casa es de garantía absoluta. BARQUILLO, 17.—Teléfono 29-06

¿Queréis comer divinamente? Id a Novelty. S. Jerónimo, 15. Abonos: 45 pts. 30 comidas

MeTaLeS Aluminio, latón cobre, alpaca Estaño, Antimonio, Antifricción, Zinc, etc. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas Sixto Barruelo, S. A., Ferraz, 8. Telef. J. 497

"SEL VICHY-ETAT" Producto natural extraído de los manantiales del Estado en Vichy (Francia). Produce una excelente bebida alcalina superior a todos los específicos artificiales. Venta en cajitas metálicas de 50, 25 y 12 paquetes a la dosis de un litro por paquete. Exijase «SEL VICHY-ETAT»

No busque usted a sus amigos el 31 de Diciembre, a las doce de la noche, como no sea en el Palacio de Hielo, donde estarán tomando las clásicas uvas.

El Gaitero Sidra Champagne de Villaviecosa (Asturias)

BOLSA DE LOS BRILLANTES Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie. Visítate este establecimiento, aun después de tener otras ofertas. Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

Collares Indra Perlas Los que mayor venta alcanzan en todo el mundo, por ser los más preferidos

La firma de ayer

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva don Baltasar Salas y Guillehuma, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al ministro togado de la Armada, en situación de reserva, D. Juan Spottorno y Biernet. Idem la misma condecoración al auditor general de la Armada, en situación de reserva, D. Pablo Vignote y Wunderlich. Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, a D. Luis Bauzá y Perera, que el día 24 del actual ha cumplido la edad reglamentaria para obtener el retiro. Confiriendo a los coroneles de la Guardia civil D. José de la Vega Lombardía el mando de la Subinspección del 20 tercio (Logroño), y D. José Ribera Rodríguez, el de la del 13 tercio (San Sebastián), y a los tenientes coroneles del propio Cuerpo D. Eduardo Ferrera Peguero, el mando de la Comandancia de Caballería del cuarto tercio (Sevilla); D. Federico González Fernández de la Puente, para el de Badajoz; D. Miguel Mená Domínguez, el de la de Alicante; D. Narciso Ameller Torres, el de la de Gerona, y don Carlos Ochotorena Laborda, el de la de Ciudad Real. Idem al interventor de distrito D. Antonio Esteban Idoate el cargo de interventor militar de la tercera región. Concediendo la cruz del Mérito Militar de la clase correspondiente, con distintivo rojo, al comandante de Caballería D. Agustín Carvajal Quesada, marqués de Miravalles, y al teniente de Ingenieros D. Nemesio Utrilla Fernández, por méritos realizados en operaciones efectuadas en nuestra zona de protectorado en África desde el 25 de Julio de 1921 al 31 de Enero de 1922 (cuarto período). Se autoriza el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para un regimiento de Artillería ligera en Sevilla. Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras del Hospital Militar de Xauen, reparación de los de Ceuta, ocasionado por temporales, en el cuartel de Caballería en Tetuán, obras de campaña y caminos militares en la demarcación de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta. Idem al ministro de la Guerra para que por el servicio de aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de 120 aviones de distintas marcas, repuestos para los mismos, noventa motores 300 HP. con sus repuestos, seis hidroaviones, cuatro canoas con sus accesorios y repuestos y material fotográfico. Idem para adquirir por concurso los terrenos necesarios para la instalación de los servicios del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones en Madrid. Marina.—Real decreto disponiendo que el intendente D. Antonio Martínez Calderón cese en el destino de intendente del departamento de El Ferrol. Idem nombrando interventor central del ministerio de Marina al intendente D. Antonio Martínez Calderón. Idem disponiendo que el intendente D. Pedro Dapena cese en el destino de intendente del departamento de Cartagena. Idem nombrando intendente del departamento de El Ferrol al intendente D. Pedro Dapena Vázquez. Idem promoviendo al empleo de intendente al subintendente D. Fernando de Lanuza Galludo. Idem nombrando intendente del departamento de Cartagena al intendente D. Fernando de Lanuza Galludo.

Alhajas platino, diamantes-TRUST JOYERO

BIBLIOGRAFIA

COMPRE USTED EL NUMERO-ALMANAQUE DE "La Novela de Hoy," Que contiene una bellísima y emocionante novela inédita de El Caballero Audaz y artículos y poesías de PEDRO MATA, JOSE MARIA CARRETERO, FERNAN DEZ FLOREZ, ALVARO RETANA, LOPEZ DE HARO, JOAQUIN BELDA, EMILIO CARRERE, ALBERTO INSUA, FELIX CUQUERELLA, ARTEMIO PRECIOSO, HERNANDEZ CATA y MARIANO TOMAS, con profusión de ilustraciones de PENAGOS y RAMOS.

¡Ciento veintiocho páginas!! PRECIO: 75 CENTIMOS ¡No deje usted de comprarlo!

"La casa de fieras," BESTIARIO por A. HERNANDEZ CATA Libro originalísimo, sin precedentes en nuestra literatura, que, por su hondura, su amabilidad y la mezcla feliz de gracia y pasión que anima sus páginas, está llamado a obtener el mismo gran éxito que los anteriores del

Ilustre escritor. Lea usted este gran libro. Librerías, y Caballero de Gracia, 28.

COMPRE USTED EL SUGESTIVO NUMERO ALMANAQUE DE "LA NOVELA DE AMOR," CONTIENE EL AÑO GALANTE EL AMOR EN TODOS LOS MESES HOROSCOPO DEL AMOR y una novela muy interesante, original e inédita del popularísimo escritor EMILIO CARRERE TITULADA "El enigma de la mujer nocturna," Cubierta en colores. Ilustraciones de Ferrer Sama PRECIO, 50 CENTIMOS

"Los hombres de presa," POR FERNANDO MORA El amor y los misterios de la alta Banca son los protagonistas de esta novela, cuyo interés sensacional ha de repercutir en toda España. 5 pesetas ejemplar. Edición de BIBLIOTECA HISPANIA. Acaba de publicarse

"Secreto de Estado," POR TRISTAN BERNARD ¿Historia? ¿Novela? ¿Libro de clave? Nadie ha logrado descifrar el terrible misterio de esta obra, en la que se cuenta con el más gracioso desenfoque un suceso de espanto. Hay quien asegura conocer a todos los elevados personajes que intervienen en la trama. 5 pesetas ejemplar. Editado por BIBLIOTECA HISPANIA.

Oposiciones para Secretarios Judiciales Se acaba de publicar convocatoria para cubrir por oposición TREINTA y CINCO plazas del Cuerpo de aspirantes a secretarios de Juzgado de Instrucción, comenzando los ejercicios el 12 de Marzo próximo. EDITORIAL REUS (Cañizares, 3, duplicado, Madrid), tiene el programa oficial y «Contestaciones» para dichas oposiciones. Pídanse detalles. Trust Joyero. Pta. Sol, 12-Carmen, 1. Madrid

OPOSICIONES Cuerpo de Sanidad de la Armada El ministro de Marina ha dispuesto que se convoque a oposiciones públicas entre los doctores y licenciados de Medicina y Cirugía para proveer veinticinco plazas de tenientes médicos del Cuerpo de Sanidad de la Armada, con arreglo al programa y reglamento que se publicó en la Gaceta de ayer.

OCURRENCIAS La señora, al ajustar a la criada, le pregunta: —¿Preferirá usted salir a paseo los domingos o los lunes? —La criada.—Oh, no, señora, no quiero salir los domingos, porque están los paseos llenos de gente ordinaria! Así es que pueden ustedes salir los domingos y yo me quedaré a guardar la casa.

—Puedo ofrecerle a usted un matrimonio excelente. Una esposa joven y no pobre; veinticinco años y tantos miles de pesetas como años. ¿Eh, qué le parece a usted? —¡Me parece un poco joven todavía para mí! En un baile: —Señorita, me atrevería a suplicar a usted que... —Caballero, lo siento mucho, pero tengo comprometidos todos los bailes. —Perdone usted, señorita, no es para bailar; es que está usted sentada encima de mi sombrero.

Correo de teatros ESLAVA.—Carlos Arniches ha triunfado otra vez en el teatro de Eslava con su graciosísima comedia en tres actos La tragedia de Marichu, en la que obtiene Catalina Bárcena un gran éxito personal. La tragedia de Marichu se hace hoy jueves, a las seis y diez y media, y el viernes y sábado, a las diez y media. La magnífica obra de Marquina El pavo real se representa a las seis el viernes y sábado. EL DORADO.—Sigue llevando numeroso público al bonito teatro de la plaza del Carmen la obra El ingenioso Hidalgo, en la que Ramón Peña hace una verdadera creación de su papel, lleno de fina gracia. Hoy jueves se pondrá El ingenioso Hidalgo en escena tarde y noche, y a pesar del éxito que ha obtenido la obra, los precios serán los de sección ordinaria. APOLO.—A consecuencia de una indisposición de la aplaudidísima tiple Eugenia Zufóll, que tanto éxito ha alcanzado en la farsa lírica ¡Ave, César!, se suspenden las representaciones de esta obra hasta tanto que la mencionada artista esté restablecida de su enfermedad. Hoy, tarde y noche, se pondrá en escena Arco iris, con sorpresas. Contaduría, de cuatro a siete. IMPERIAL.—Por la baratura de las localidades, la belleza y gracia de las comedias que se representan y las excelencias de la

Gramófonos a plazos y al contado. :: 15, Colón, 15.

:: :: Ofrecemos las mejores máquinas parlantes, a los precios más económicos. :: ::

nueva compañía, el Imperial ha recobrado su antiguo esplendor.

Todos los días, *Hagan juego y La toma de la Bastilla*, dos grandes éxitos. Butaca, 2,50 pesetas.

EL ESTRENO DE LA ATLANTIDA.—Ayer se estrenó en Real Cinema y Príncipe Alfonso la grandiosa creación cinematográfica *La Atlántida*, bella adaptación de la obra de Pierre Benoit.

El público, que llenaba ambos salones, siguió con verdadera admiración el desarrollo de esta cinta, que es positivamente la mejor de las que se han estrenado en la presente temporada.

Todas las incidencias de la expedición a El Hoggar, el fantástico palacio de Antinea; la horrible tragedia de los oficiales franceses al quedar prendados en los encantos de la temible mujer... Todo, en fin, se desarrolla tan humanamente, tan lógicamente, que ni un solo momento decayó la atención del público. Por el contrario, subrayó muchas veces las escenas con prolongados murmullos de aprobación.

La Atlántida es una cinta que habrá de verla todo Madrid, para admirar la prodigiosa creación cinematográfica que ayer se estrenó.

Transcurrirá mucho tiempo sin que pueda proyectarse en Madrid otra cinta analoga.

SIGUE CHARLOT en Royalty haciendo las delicias de todo Madrid con su insuperable película *El chico*. Y una vez más recordamos al público que *El chico* se proyectará exclusivamente en Royalty y Maravillas, y ni ahora ni nunca podrán verla en otros teatros.

PARA LOS NIÑOS.—Todos los años, Cinema X dedica en estas fiestas una película para los pequeños, con gran satisfacción de los padres, estrenándose hoy *El hada Margarita*, que durante una hora deleitará a las imaginaciones infantiles.

HOY jueves, y con asistencia de la Banda Municipal, se inaugurará el gran salón de las Ranas, con gran número de aparatos nuevos y otras distracciones. Todo gratis. Avenida de Menéndez Pelayo, 15. Frontón del Retiro. Están invitadas SS. AA. RR.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—La Degollación de los Santos Inocentes; Santos Eutiquio, Domiciano, Cástor, Víctor, Rogaciono, Cesáreo, Teodoro, Antonio y San Francisco de Sales, confesores y mártires, y Santos Domna, Agape y Teófila, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer monasterio.

En la parroquia de Santa Cruz celebrará la Archicofradía de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, el día 2 de Enero próximo, una solemne función en honor del hecho que la Iglesia conmemora en esa fecha.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las ocho y media, Lohengrin. **PRINCESA.**—A las cinco y media, Madre (sexto jueves de abono).

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, Los polvos de la madre Celestina. **COMEDIA.**—Compañía cómica dramática.—A las cinco y media, El niño de oro.—A las diez y media, El niño de oro.

LARA.—A las seis, Mi compañero el ladrón (inocentada), Constelación, music hall. **Lara.**—A las diez y cuarto, Las de Ulloa y Salud Ruiz.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, La tragedia de Marichu.—A las diez y media, La tragedia de Marichu.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis, La pluma verde. A las diez y media, La pluma verde.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, El hombre de las diez mujeres.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y diez y cuarto, La pimplina escarlata.

ROMEA.—Compañía Plana-Diaz.—A las cuatro y media, Inocentes, Zaragüeta, Manolo Vico y sus muñecos (presentación), rifa de 275.000 coronas entre los niños.—A las seis y media, Inocentes, La casa de Salud, Los figurines del día (por Manolo Vico, con modelos especiales).—A las diez y media, La casa de Salud.

APOLO.—A las seis, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris.

REINA VICTORIA.—A las seis, Roma se divierte.—A las diez y media, Roma se divierte.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía argentina de Muñoz-Alippi.—A las seis y cuarto, S. E. Don Agenor Saladillo y el último gaucho.—A las diez y cuarto, La barra provinciana y La borrachera del tango.

ELDORADO.—Compañía Ramón Peña.—A las seis, El ingenioso Hidalgo.—A las diez y cuarto, El ingenioso Hidalgo.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las cinco y media, gran función de Inocentes, Hoy, bufonada Chin pon, cuplés por

Carmen Solís y Los bolcheviques. (Para detalles, véanse programas y carteles).—A las diez y cuarto, Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno y Hoy.

CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, La princesa Bebé.—A las diez y media, El convento de Vergara (éxito enorme).—Butaca, tres pesetas.

IMPERIAL.—A las seis, La toma de la Bastilla.—A las diez y media, Hagan juego **LATINA.**—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, El Nacimiento del Mesías.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española de Eugenio Casals.—A las seis, El señor Luis el tumbón y La alsaciana.—A las diez, Curro Vargas.

NOVEDADES.—A las cinco y media, La copia nueva.—A las siete, Voluntarios a Meilla.—A las diez y media, Cocheo, a Novedades.—A las doce, Las perversas.

MARTIN.—Gran moda.—A las seis y cuarto, La caída de la tarde y La hora tonta.—A las diez y media, Las corsarias y La hora tonta.

PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.

MARAVILLAS.—A las cuatro, cinematografía, gran éxito de El chico, por Charlot.—A las cinco y media y a las diez y media, Antonella, Evalina, Tamara, Pilar la Jienense, Pepe Medina, Raquel Meller, Balder.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurante. Varietés. Carmen Portugal, Conchita Utrera, Elsa Ortega, Friné, Vicenta Jofre. Concursos de música selecta de nueve a once. Profesor de baile, Antonelli. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon D'Or, gratuito para las señoras.—Próxima inauguración del gran salón de fiestas.

IDEAL ROSALES.—Éxito de Lolita Baldó, Max Thailon y Chelito.

A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbier).—Todas las noches, a las diez, varietés y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divool. Los domingos, de cuatro a ocho, bailes de modistas. Los martes, grandes fiestas.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, cinco y media y diez y media, hasta cuatro de la madrugada, grandiosos conciertos y bailes por orquesta Berkí y su jazz band. Entrada, por la consumación.

REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y diez de la noche.—Éxito de Los farsantes (por May Allison y Rodolfo Valentino), éxito formidable de la producción cinematográfica, según la novela de Pierre Benoit, *La Atlántida*.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7

PRINCEPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y diez noche.—Éxito de Marujita, éxito formidable de la creación cinematográfica *La Atlántida* (según la novela de Pierre Benoit).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche.—Éxito de El imán de sus ojos, Actualidades Gaumont, Imposición de los galones de sargento a S. A. R. el príncipe de Asturias, éxito de La mujer perfecta (por Constance Talmadge), éxito enorme de Carceleras (según la zarzuela del mismo título).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Éxito de Mary Miles, éxito de El chico (por el famoso Charlot), estreno De pies a cabeza (por Ana Wilson).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Estreno de De pies a cabeza (por la hermosa actriz yanqui Ana Wilson), Ivone (por la monísima actriz neoyorquina Mary Miles Minter) y otros estrenos.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de

la tarde y nueve y tres cuartos de la noche. Grandioso programa. La noche de Dora, Suicidio de Poncio (gran risa), El gato montés, La aventurera de Monte Carlo (quinta jornada, final), la película de los niños El hada de Margarita (cuatro partes).

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

FRONTON JAI ALAI.—Calle de Alfonso XI.—A las cuatro de la tarde.—Remonte, Irigoyen y Echániz contra Berolegui y Vega, Pala, Goiri y Begoñes III contra Amorebieta II y Villaro.

NUEVO FRONTON.—A las cinco, Pepa y Asun contra Teresa y Luisa y Angeles y Esperanza contra Andrea y Ascensión.—A las diez y cuarto, Teresa y Esperanza contra Pepa y Paquita y Enriqueta y Carmencita contra Maruja y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Pactor. 7

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

† **Doña Carlota Rodríguez Alonso** ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde la calle de Santa Feliciano, 16, al cementerio de la Almudena.

† **Don Wenceslao Martín Camuñas** falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las dos, desde la Ronda de Toledo, 10, al cementerio de la Almudena.

† **Don Baltasar Cortés Rodríguez** falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las ocho, desde la calle de Ayala, 92, al cementerio de la Almudena.

† **Don Pedro Sales Ceballos** ha fallecido ayer. El sepelio se verificará hoy, a las dos y media, desde la Carretera de Toledo, 7, al cementerio de la Almudena.

† **Don Enrique Alvarez Pascual** falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde el Hospital de San Francisco al cementerio de la Almudena.

† **Doña María de las Virtudes Clirona** ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la calle de Hermsilla, 33, al cementerio de la Almudena.

† **Doña Rosa Quintana González** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la calle de Lavapiés, 8, al cementerio de la Almudena.

† **La niña Manuela García Ortega** ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las nueve, desde la calle de Pizarro, 15, al cementerio de la Almudena.

† **Doña Tomasa Jiménez Zazo** falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Sandoval, 11, al cementerio de la Almudena.

30.000 Ptas. necesitamos
Buen interés y sólida garantía. Escribid: C. M. LA PRENSA. CARMEN, NUMERO 18.

AVISO IMPORTANTE

A LOS INDUSTRIALES Y DEPENDIENTES DE BEBIDAS. La Casa J. Ventosa Roig, fabricante del vermouth AQUILA ROSSA, en Barcelona, con depósito en Madrid, SANTO TOMÉ, 7, teléfono 42 49 M., advierte a todos sus clientes y dependientes de los milanos a quienes ha obsequiado con participaciones de la Lotería de Navidad, que habiendo sido acrecidos con el reintegro el número repartido, pueden presentar los oportunos recibos para su cobro o reservarlos el que quiera volver a jugar, para que les sirvan como nuevas participaciones en el número 26.566 que corresponde al sorteo del día 2 de Enero de 1923. Las participaciones que no se hayan cobrado hasta el día 31 inclusive se considerarán como nuevamente jugadas en el número antes indicado.

FABRICA DE CAMAS
Bronce, doradas, níquel y hierro
Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuapdo.

Colección Universal

Es la biblioteca popular más perfecta, escrupulosamente escogida y presentada, la más completa, pues en ella se encuentra: Novela, Teatro, Historia, Filosofía, Viajes, etcétera, la más numerosa; van publicados 680 números, y la más económica. Actualmente se publican 20 números, y la suscripción sólo cuesta 8 pesetas POR MES

OBRAS PUBLICADAS DESDE ENERO A MARZO DE 1920

ENERO	FEBRERO	MARZO
121 y 122.—Varenka Olesova, de Máximo Gorki, traducción del ruso por N. Tasin.	141 y 142.—Días iras, de Leónidas Andreiev. Novelas breves, traducidas del ruso por N. Tasin.	161 y 162.—El brazalete de rubies, por Alejandro Kuprin. Novela traducida del ruso por N. Tasin.
123 a 125.—Mis recuerdos, por Massimo d'Azeglio. Memorias. Tomo III y último. Traducción del italiano por E. de Echaurre.	143 y 144.—Elias Portulu, por Grazia Deledda. Novela traducida del italiano por E. de Echaurre.	163 a 166.—Historia de los musulmanes españoles, por Dozy. Tomo I. Traducción del francés por Magdalena Fuentes.
126 y 127.—El lindo don Diego, comedia de A. Moreto.	145.—Memorias, de Voltaire, traducidas del francés por M. Azafia.	167 y 168.—Cuentos, de Teixeira de Queiroz. Traducidos del portugués por P. Blanco Suárez.
128.—Patriarcal, de Félner. Tratado de Política, traducido del inglés por Pablo de Azcarate.	145 a 148.—Catalina, de Thackeray. Novela traducida del inglés por Mariano Alarcón.	169 y 170.—Chatterton, de A. de Vigny. Drama. Traducido del francés por J. Robles.
129 y 130.—Vidas paralelas, de Plutarco. Traducción del griego de D. Antonio Ranz Romanillos, revisada y corregida. Tomo II.	149 y 150.—La posadera, de Goldoni. Comedia traducida del italiano por Cipriano Rivas Cherif.	171 a 173.—Novelas ejemplares, de Cervantes. Tomo IV y último: «La señora Cornelia», «Las dos doncellas», «El casamiento engañoso» y «Coloquio de los perros».
131 a 133.—El hada de las migajas, por Carlos Nodier. Cuento fantástico, traducido del francés por Pedro Vances.	151 a 153.—Bug-Jargal, de Victor Hugo. Novela. Traducción del francés de D. Alcalá Galiano, revisada y corregida.	174 y 175.—Vida de D. Diego de Torres Villarroel. Tomo II y último.
134 a 137.—Los Malasangre, por Giovanni Verga. Novela traducida del italiano por C. Rivas Cherif.	154 y 155.—Vida de D. Diego de Torres Villarroel. Tomo I.	176.—La Biñ Plantada de Xenius, por Eugenio d'Ors. Novela traducida del catalán por Rafael Marquina.
138 y 139.—Novelas ejemplares, de Cervantes. Tomo III: «La fuerza de la sangre», «El celoso extremeño» y «La ilustre fregona».	156 a 158.—Grandes y decadencia de los romanos, por Montesquieu. Traducción del francés por E. Bohigas.	177 a 180.—Papá Goriot, de H. de Balzac. Novela traducida del francés por J. de Zuazagoitia.
140.—Ensayos pedagógicos, de Tomás Arnold. Traducidos del inglés por Lorenzo Luzuriaga.	159 y 160.—Cuentos de Hauff, traducidos del alemán por C. Gallardo de Mesa.	

50 céntimos cada número

Fijese, al hacernos su pedido, cuántos números tiene el tomo que le interesa.

Pida el Catálogo completo, que remitimos gratis y franco.

Puede adquirirla o suscribirse en cualquier librería, en los kioscos del Metro o directamente en

CALPE

RIOS ROSAS, 24 Apartado 547 MADRID

AUTOPIANO

Pianos automáticos de las famadas marcas "STERLING" "DECKER"

Ventas a plazos y al contado GRAN REPERTORIO DE ROLLOS OLIVER. VICTORIA, 4

EL REGALO

Más práctico y que a todos agrada, es una STILOGRAFICA

Presento millares donde elegir de las marcas de fama mundial. IDEAL WATERMAN... a 80-80-50-40-30 y 22,50.

Las mismas con anillos oro a 100-85-68-58 y 52.

SWAN... a 45-42,50-26,50 y 22,50 y 20.

Las mismas chapadas en oro con estuches... a 62,50 y 72,50.

STRONG modelo a propósito para pequeños regalos... a 7-3-10-12 y 15 9. ALCALA, 9 Teléf. 45-03 M.

CASA MOZO

El mejor regalo Para niñas y niños Una bicicleta inglesa marca STARLEY.

Para pollitos Una bicicleta inglesa marca TRIUMPH o una francesa O. LAPIZE.

Para jóvenes (o viejos) Una motocicleta TRIUMPH.

PRECIOS VERDADERAMENTE CONVENIENTES CASA LOPEZ MATEOS Paseo de Recoletos, 14.-Madrid.

Paraguas Fábrica: MAGDALENA, 7. Bastones, guantes, abanicos. Valero y Milán.—Carretas, 39.

Ron Quina Australia A. G. MALABEAR, perfumista, MADRID

MADERAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS Angel de León. Bravo Marillo, 187.—Teléfono 493 J.

ESTERAS LLAVES perdidas, calle Rodríguez San Pedro, San Bernardo, Noviciado. Gratifican García Paredes, 72, principal izquierda.

Casa Sotoca Muebles de lujo EN LA PLANTA BAJA SECCION economica y alquiler, ent.º y pral. O. ECHEGARAY, 8

Sierra de carro, casi nueva, vendido en la mitad de su precio. Montero, 10, cuarto

Preservativos LA DISCRETA, SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.

Guardamuebles MAGDALENA, 2 Teléfono 45-05.

